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SECRETARÍA DEL CONCEJO MUNICIPAL 

 
DE BELLO 

 
  ACTA NÚMERO 159 
 

FECHA:  OCTUBRE 30 DE 2018 
HORA:  08:15 AM 
LUGAR:  RECINTO DE SESIONES DEL CONCEJO 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Muy buenos días, antes de iniciar la sesión y que nuestro grupo se retire, quiero 
en nombre de la Corporación darle los más sinceros agradecimientos a la 
orquesta de cuerda flotedas de la escuela de música, la verdad es maravilloso 
para nosotros iniciar una sesión con tal digno espectáculo a ustedes Dios les 
pague, Dios les bendiga muy amables. 
 
Tenga la bondad señor Secretario de leer el orden del día. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA  
MORENO  
 
30 de octubre de 2018, Hora: 08:15 minutos. 
 
El siguiente es el orden el día. 
 
1. VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
tenga la bondad, discúlpeme señor secretario, Octavio por favor hacer uso de su 
Curul. 
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Bueno les agradezco, les agradezco un poco de silencio a todos los presentes por 
favor, tenga la bondad señor secretario y disculpe la interrupción tenga la bondad 
de continuar con el orden del día. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA  
MORENO  
 
1     VERIFICACION DEL QUÓRUM 
2. ADOPCIÓN Y APROBACIÓN DEL ACTA DEL DÍA 29 DE OCTUBRE DE 

2018. 
3. INTERVENCION DE LA DOCTORA FLOR ALBA ZAPATA MONSALVE 

SECRETARIA DE CULTURA Y SU EQUIPO DE TRABAJO TEMA: INFORME 
DE GESTION AÑO 2018 

4. COMUNICACIONES 
5. PROPOSICIONES  
6. ASUNTOS VARIOS 
 
Está leído el orden del día señor Presidente.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Tenga la bondad de verificar el quórum. 

 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA  
MORENO  
 
Concejal: 
 
NICOLÁS GILBERTO MARTÍNEZ GONZÁLEZ           Presente 
EDWIN ALEXANDER BUILES TORO                 Presente 
CÉSAR BLADIMIR SIERRA MARTÍNEZ   Presente 
YULIETH LORENA GONZÁLEZ OSPINA                             Presente 
BASILISO MOSQUERA ÁLVAREZ                        Presente 
JOSÉ ROLANDO SERRANO JARAMILLO          
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JUAN CAMILO CALLEJAS TAMAYO       Presente 
ELBERTH LEÓN PATIÑO SERNA                       Presente 
JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL                                   Presente 
MANUEL ANTONIO OQUENDO GIRALDO        Presente 
MAURICIO ALBERTO MEJÍA OCAMPO              Presente 
GABRIEL JAIME GIRALDO BUSTAMANTE            Presente 
JUAN DAVID MUÑOZ QUINTERO    Presente 
JOHN DAIVE JARAMILLO LÓPEZ                        Presente 
NUBIA ESTELLA SÚAREZ CARO                               Presente 
JESSICA JOHANNA ARANGO ARBOLEDA Presente 
LUIS CARLOS HERNÁNDEZ GIRALDO             Presente 
CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GÓMEZ   Presente 
ALEXANDER VARELA ARTEAGA                        
 
   
Señor Presidente hay quórum suficiente para deliberar y para decidir. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
En consideración en el orden del día, se abre la discusión, anuncio que va a 
cerrarse, queda cerrada, ¿aprueban Honorables Concejales? 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA  
MORENO  
 
Ha sido aprobado señor Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Le damos desarrollo al orden del día señor Secretario. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA  
MORENO  
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2. ADOPCIÓN Y APROBACIÓN DEL ACTA CORRESPONDIENTE AL DÍA 29 DE 
OCTUBRE DE 2018. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
En consideración la adopción del acta correspondiente al día 29 de octubre 2018, 
se abre la discusión,  anuncio que va a cerrarse, queda cerrada,  ¿aprueban 
Honorables Concejales? 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA  
MORENO  
 
Ha sido aprobada señor Presidente. 
 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Continuemos con el orden del día. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA  
MORENO  
 
3. INTERVENCION DE LA DOCTORA FLOR ALBA ZAPATA MONSALVE 
SECRETARIA DE CULTURA Y SU EQUIPO DE TRABAJO TEMA: INFORME DE 
GESTION AÑO 2018. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Le damos la más cordial bienvenida a usted doctora Flor Alba, a todos y cada uno 
de los funcionarios que la acompañan en la mañana de hoy, al público en general, 
todo su equipo de trabajo, lógicamente mencionarlos uno por uno es imposible, 
pero sean bienvenidos todos al recinto de la democracia, doctora Flor Alba usted y 
ha observado como es la dinámica de la presentación, se hace la exposición 
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correspondiente, posteriormente le damos la  oportunidad a los Honorables 
Concejales que tengan alguna inquietud o pregunta, posteriormente regresamos a 
usted el uso de la palabra para las respuestas correspondientes, quiero 
agradecerle infinitamente a nombre de la corporación de el detalle que ha tenido 
para con nosotros el día de hoy, donde se hace una presentación diferente a lo 
que nosotros siempre hemos vivido y bienvenida doctora Flor Alba tiene usted el 
uso de la palabra. 
  
TIENE LA PALABRA LA DOCTORA FLOR ALBA ZAPATA MONSALVE 
SECRETARIA DE CULTURA 
 
Muchas gracias señor presidente. 
 
Bueno con los buenos días especialmente para usted doctor Nicolás Martínez 
como Presidente del Honorable Concejo Municipal a cada uno de ustedes 
corporados un saludo muy especial y a mi equipo, mi familia cultura que están 
aquí presentes, porque es una familia, latimos con un solo corazón y con un 
objetivo claro de servirle a la comunidad, aquí como ustedes lo pueden ver en el 
día de hoy podemos darles un pedacito pequeño, ambientando este espacio, de lo 
que nosotros vivimos a diario, de este enamorar de una secretaria, que es un todo 
y que es la armonía, que es la gestión de parte de nosotros de este equipo, en su 
gran mayoría con una gran experiencia, casi todos artistas también y por eso se le 
pone el alma y la pasión a la secretaria de cultura, yo quisiera hacer una pequeña 
introducción si me permiten, para contarles un poquito de Flor Alba Zapata porque 
la mayoría me conocen, pero algunos otros no y quisiera comenzar con esto, Flor 
Alba Zapata es trabajadora social con una especialización en gerencia social y con 
un recorrido de diez años en el municipio de Bello, con diferentes poblaciones 
vulnerables del municipio, podríamos decirlo así o con poblaciones especiales del 
municipio y llego ahora a una secretaria gracias a Dios y gracias a una 
administración que confía en mí, donde quisiera ponerle ese sello especial del 
trabajo social, del amor por el otro, del escucha por el otro, llevo tres meses en la 
secretaria por la cual han desfilado ya en este momento cantidad de artistas, 
cantidad de personas que también aman la cultura, que también me han 
deslumbrado y me han hecho vibrar y me han hecho llorar con todas sus 
propuestas, por eso nosotros en especial esta secretaria es tan humana, tan 
sensible, porque el artista es sensible, porque el artista es pasión, porque el artista 
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hay que tratarlo como una persona cuando se quema, porque todo le hiere y todo 
le afecta, por eso nosotros queremos esa sensibilidad y esa equidad también con 
nuestros artistas y con nuestra cultura Bellanita, por mi despacho han pasado los 
jóvenes del reguetón, los rockeros, los fluotoristas, los poetas, los literatos toda 
esa gama de arte que es tan amplia, que tenemos tan buena y tan importantes 
representaciones en este municipio y que de pronto por no pensar en muchas 
cosas les damos la importancia que de verdad se requiere y olvidamos un poquito 
toda esa majestuosidad que tiene nuestro municipio, toda esa parte también de 
patrimonio, que es tan especial y que como Bellanitas tenemos que defender, 
entonces quería contarles un poquito de eso, contarles que tenemos en la 
secretaria de cultura 93 personas que trabajamos ahí, pero ustedes dirán todo esa 
gente sí, tenemos de planta 8 personas y los demás son contratistas en temas de 
bibliotecarios, en temas de talleristas, en temas que día a día trabajamos sin 
descanso por esta secretaria y ni siquiera manejamos horarios, porque no se nos 
permite, la secretaria de cultura es abierta permanentemente por que los espacios, 
como la casa Betania, como la casa París, el museo choza Marco Fidel Suarez, la 
biblioteca, la escuela de música, la casa de cultura Cerro del Ángel son espacios 
abiertos para nuestras comunidades, donde constantemente se hacen y se 
requieren para eventos y solicitudes de nuestra misma comunidad, entonces son 
espacios abiertos permanentemente y por eso este amor y esta entrega de 
secretaria, entonces ahora sí, se me olvidaba saludar a Elkin que también lo veo 
por acá, a Miriam ya llegó también Mirian, no la veo, Miriam también por acá, con  
también son los representantes del museo cultural de la cultura, también son 
aliados nuestros porque todos tenemos que ser aliados en este tema, aquí todos 
tenemos el mismo objetivo sacar nuestra secretaria adelante y unificarlos artistas, 
entonces bienvenidos por estar aquí acompañándome ya ellos nos han aportado 
mucho a nuestra secretaria porque queremos que esto sea un trabajo en conjunto, 
tenemos todo el tiempo para las personas, desde ellos mirar sus necesidades ya 
las dinámicas han cambiado, anteriormente la política y quiénes éramos 
funcionarios hacíamos nuestros propios diagnósticos, ahora los diagnósticos se 
realizan con nuestras comunidades y quienes viven estos procesos entonces mis 
respetos hacia ellos, ahora si quisiera darle inicio con el tema que les traje el día 
de hoy, que es nuestra presentación del plan de acción, es bastante amplio 
porque nuestra secretaria es un universo, tratare pues de ser muy al detalle ya 
cada uno de ustedes tiene la presentación y pues obviamente al final las 
preguntas pues que ustedes quieran, estaré también muy presto mi equipo porque 
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obviamente ellos también son personas que tiene mucha experiencia también y en 
los cuales me apoyo todo el tiempo para sacar adelante nuestra secretaria. 
 
Entonces quiero iniciar con nuestra primera meta, de este proyecto que se llama, 
es el proyecto de sistema municipal de cultura, el proyecto de sistema municipal 
de cultura obviamente busca articular todo el sistema de la secretaria de cultura, 
que ahí quepamos todo que se tenga en cuenta todos nuestros artistas y todo 
nuestro sector cultural, artístico y cultural de nuestro municipio, iniciamos con un 
programa que se llama todas las voces cuentan, todas las voces cuentan como ya 
se los decía, pues nuestro principal protagonista es el Concejo Municipal de 
cultura pues este Concejo está conformado en representación de las diferentes 
espacios, de las diferentes digamos espacios, diferentes áreas culturales del 
municipio, a ellos se les ha brindado el apoyo, tenemos un funcionario que es el 
enlace con ellos para asistirlos, orientarlos, acompañarlos y se reúnen cada 15 
días, hemos hecho también unos procesos a nivel digamos internos de cada 
sector para nombrar esos concejales, esas representantes de este concejo de 
cultura del municipio de Bello, esa cultura de 2018 es de dos y hemos cumplido 
hasta la fecha una, el porcentaje de ejecuciones es del 50 % y el porcentaje de 
ejecución al cuatreño al finalizar es de un 75 % ha beneficiado a 147 personas. 
 
Hay un segundo programa, una segunda meta que es el mantenimiento y 
adecuaciones culturales a la fecha se han realizado cinco mantenimientos, 
nuestros espacios por ser espacios tan requeridos por nuestra ciudad son 
espacios que se deterioran todo el tiempo, tienen demasiado uso, en este año 
recibimos por parte del ministerio de cultura en una gestión que hizo nuestro 
Alcalde el doctor Cesar Suarez de quinientos millones que se invirtieron en la casa 
de la cultura cerro del Ángel y en la choza Marco Fidel Suarez, son unos espacios 
que hacía mucho tiempo no se intervenían y que tenían un alto deterioro en 
techos, pisos, pintura, infinidad, cantidad ustedes pueden tener al detalle porque 
nos demoraríamos mucho si les leo cada uno de las intervenciones que se 
hicieron pero realmente era una necesidad vital y fue un gran logro en este año 
2018, los centros integrales de desarrollo  que son Betania casa Betania, casa 
Paris en la misma escuela de música, también en la misma gestión han hecho 
muchas intervenciones en cada uno de estos espacios, porque el numero como 
les digo considerable de atenciones que se hace pues es muy alto, en esta meta 
tenemos dos tenemos al cumplimiento de la fecha cinco, yo quiero aclararles algo, 
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que me imagino que ustedes notaron, hay metas que nos sobre pasamos es por la 
misma dinámica de la secretaria porque es tan amplio  la cobertura que tenemos 
de beneficio a nuestra comunidades que casi todas nuestras metas se sobre 
pasan a lo requerido, en esta meta tenemos un porcentaje de ejecución al 100 %, 
en el cuatreño al finalizar un 100 % según la planeación, sin embargo como les 
decía los espacios culturales requieren constantemente de atención y de 
mantenimiento, la población beneficiada si es imposible decir cuánto, pues si no 
aplica en este caso y ya les hablaba de las necesidades que tienen los diferentes 
IDES que son demasiado amplios y yo creo que es un tema que nos iríamos toda 
la mañana en decirles pues como realmente todas las necesidades. 
 
La tercera meta de este proyecto es, son las dotaciones de acentos integrales de 
desarrollo cultural nosotros, la biblioteca Marco Fidel Suarez está escrita a la red 
nacional de bibliotecas, con el cumplimiento y las observaciones que nos hacen 
constantemente y revisión, pues se ha cumplido requerido en la red nacional y por 
eso nos han tenido siempre en cuenta con unas dotaciones que se hacen, en este 
caso hemos recibido cuatro dotaciones hasta la fecha, ahí en el informe esta la 
cantidad de que se ha entregado y también de que se ha brindado un apoyo a 
nuestros id a París, a Betania a la casa cerro del Ángel y en el museo de la choza 
Marco Fidel Suarez en este año hicimos también una inversión de diez caballetes 
que ustedes lo pueden observar acá para también complementar las obras de arte 
plásticas que nos requieren los artistas Bellanitas. El porcentaje de ejecución al 
2018 ha sido del 100 % y el porcentaje del cuatreño al finalizar un 75 %, la 
población beneficiada pues tampoco aplica porque es demasiado amplia. 
 
La cuarta meta de este proyecto son los eventos apoyados a los diferentes 
sectores artísticos de la ciudad, apoyo a las dinámicas de los sectores culturales, 
a la fecha se han realizado el ciclo de disposiciones en la rotonda los láveles y 
ciclo de disposiciones de la sala de exposiciones de la casa de la cultura cerro del 
Ángel, día de la danza, semana de teatro, día de la poesía terceras jornadas de 
literatura Andrés Bello doceavo festival del teatro se toma Bello, festi Bello, siete 
circulaciones cinco nacionales y dos internacionales, a  nuestra secretaria llegan 
constantemente nuestros artistas, llegan constantemente nuestros artistas 
requiriendo de pronto ese aporte, para ellos poder hacer su circulación a nuestro 
país y también a nivel internacional, tenemos en este momento en Alemania a 
Juan Sebastián Quintero con un cortometraje que realizo y está nominado y está 
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invitado a la ciudad en Alemania, lo cual con eso contribuyo nuestra secretaria, 
para este mes de noviembre tecode está invitado al Brasil con unas de sus obras y 
también nuestra secretaria está apoyando esa circulación Didier Rúa que es un 
gran representante de nuestro folclor estuvo en el mes pasado en el departamento 
de sucre, Michael niño, que ha participado, niño Bellanita que ha participado en la 
voz kids, estuvo también hace dos meses en Estados Unidos con apoyo de la 
secretaria, Ana Sofía Zapata una niña que ha ganado dos premios ha sido 
reconocida, también se inició en la voz kids, niña que nos trajo un premio hace dos 
meses y que también hemos tenido ese apoyo, o sea hay una infinidad, hemos 
querido en estos tres meses de apoyar mucho sobre todo en ese tema de 
circulación porque es muy importante que nuestro municipio salga a otros sitios 
que se hable de él y llevar nuestra cultura hasta otros espacios, entonces nos 
hemos dado la pela como se dice con este apoyo, en esta, todo esto que les he 
acabado de narrar es la inversión hasta la fecha de todo lo que es el sistema 
nacional de cultura que ha tenido una inversión de 80 millones 221 un mil 630 
pesos. 
 
Bueno el siguiente programa del plan de acción se llama proyecto al sistema de 
patrimonio y entidades memoria tradiciones bienes materiales y naturales del 
territorio, nuestro patrimonio les hablaba al inicio es un tema que de pronto lo 
hemos dejado a un lado y es un tema muy importante para nuestro municipio, 
hasta lo que es bonito nos acostumbramos a verlo todo el tiempo y de pronto le 
vamos perdiendo la magia, es muy importante esta, este defender del patrimonio y 
en el mes pasado finalizando septiembre por también director del ministerio de 
cultura para esta fecha tuvimos unas semana del patrimonio la iniciamos con una 
invitación a una, un concurso una maratón de fotografía donde hubo diez 
participantes que tomaban una fotografía a un sitio, un lugar de patrimonio del 
municipio, este concurso se realizó en tres días tuvimos diez participantes y cuatro 
ganadores, la exposición se realizó en nuestro museo Marco Fidel Suarez y tuvo 
pues mucha acogida por que tuvo muchas personas que estuvieron allí, 
deleitándose y admirando este, este tema que también es artístico y que también 
tiene mucho que y resaltar en nuestro municipio, durante la semana hicimos 
diferentes actividades, como fueron una cena que se realizó con nuestros 
invitados de arte plástico de nuestra ciudad, donde se les hizo un especial 
reconocimiento por su gran labor una cena que tuvo una acogida de unas 80 o 85 
personas y la cual pues realizamos en la biblioteca Marco Fidel Suarez, en este 
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espacio de la semana de patrimonio pues tuvimos también la presencia de nuestra 
escuela de música en vario banquetes, varios tertulias que se realizaron en un 
espacio muy  bonito acá en el museo choza tenemos un espacio muy bonito en la 
parte de adelante que ha sido muy utilizado y fue un espacio para encuentro de 
estas tertulias. El porcentaje de ejecución al 2018 fue de un 100 %, el porcentaje 
de ejecución al cuatreño al finalizar fue de un 75 % y la población beneficiada a la 
fecha fue de 371 personas, meta del 2018 1 y cumplimiento a la fecha 1. 
 
La cuarta meta de este proyecto es una acción de apoyo al programa de 
voluntariado dirigida del patrimonio, en este momento tenemos dos organizaciones 
en el municipio de Bello por aquí veo a Orlando, Orlando Zuluaga que es uno de 
nuestros vigías y el cual pues ha estado tratando de apoyar este grupo porque es 
muy importante, son ellos también quienes se han abanderado de este proyecto 
del cuidado y el respeto por nuestro patrimonio y pues por parte de la secretaria se 
coadyuvo a la suscripción en la plataforma de nuestro municipio de cultura y 
patrimonio de Antioquia, se realizó también un acompañamiento en viáticos a 
nuestros vigías, tres vigías que estuvieron en  la ciudad de Paipa, también 
haciendo una representación muy importante de nuestro municipio, ellos hicieron 
una devolución aquí en la biblioteca donde nos compartieron sus experiencias y 
nos pudieron dar una charla acerca de los tres patrimonios que existen en nuestra 
ciudad, la meta del 2018 fue una, el cumplimiento a la fecha fue 1. Inversión al 
reconocimiento al patrimonio y las entidades memorias tradiciones bienes y 
materiales culturales del territorio fue de 117 millones 457 mil 346 obviamente 
pues estoy casi que dando un brochazo de todo porque es muy amplio de verdad 
cada uno de los programas. 
 
El siguiente programa del plan de acción de la secretaria de cultura es arte y 

cultura para todos, este plan municipal de lectura y escritura y oralidades, hay un 

ciclo de formación para las oralidades municipales y escolares, nuestros 

bibliotecarios municipales y escolares que en estos momentos todas son mujeres, 

son chicas, mujeres, señoras, ama de casa, jóvenes que han querido 

comprometerse también con estos espacios digamos también culturales, 

anteriormente las bibliotecas eran espacios casi que oscuros, tenebrosos, 

obligados, silenciosos para nuestros lectores, ahora se ha cambiado esta 
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dinámica, esta dinámica ahora es de alegría, de cuento, de que el niño a través de 

la pedagogía se enamore del cuento, se enamore de la lectura, que estos 

espacios sean compartidos, sean vivenciados pero con teatro, con música, que se 

recreen todas esas lecturas, porque las lecturas es de muchos espacios no 

solamente la lectura es leer un libro, la lectura es desde varios espacios y sobre 

todo desde el arte y la lectura, tenemos una amplia capacitaciones para estas 

niñas que no solamente trabajan con menores si no que también se trabajan con 

personas adultas, que los adultos mayores las cuales también hacen 

manualidades y recrean todos esos espacios en la bibliotecas para darle esa 

dinámica de alegría y esparcimiento que queremos, para que nuestros niños y 

nuestros adultos se enamoren de estos espacios, este porcentaje de ejecución al 

2018 ha sido de un 100 %, porcentaje de ejecución al cuatreño al finalizar del 

2018 un 75 % y la población beneficiada de 18, este 18 es las 10 bibliotecarias y 

algunas personas también de la secretaria que estuvieron en estas 

capacitaciones, esta meta del 2018 es 1 y el cumplimiento a la fecha es 1. 

La segunda meta de este proyecto es el ciclo de talleres de animación, promoción 

a la lectura escritura y oral realizados, pues estos talleres hay 23 ciclos pues entre 

ellos podría resaltar las voces de los libros manos que crean, las visitas guiadas, 

también se hacen visitas guiadas con nuestros menores a la, lo que es todo el 

tema de la choza, a la biblioteca, a la casa de la cultura cerro del Ángel, para que 

también nuestros menores, nuestros estudiantes se enamoren de estos espacios, 

al igual que muchas personas adultas visitan nuestros espacios incluso esta la 

parte de  turismo que es bastante amplia en el municipio de Bello, yo me quede 

asombrada cuando llegue a la secretaria que me dieron un dato, solamente  a 

nuestra choza museo, nuestra choza Marco Fidel Suarez, hay días de finales de 

semana que pueden llegar a 176 personas a visitar nuestro espacio que es el más 

insigne de  representación de nuestro municipio, aquí hay esta una jornada del 

idioma del libro que fue el 23 de Abril, el 23 de Abril en ese espacio no estaba yo 

todavía, per o quiero resaltarlo muchísimo pues por la importancia y quisiera que 

nuestro gestor Mario Naranjo no hable un poquito de él.  
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Por favor cuando un miembro de su equipo de trabajo se valla a dirigir al Concejo, 

entonces nos da su nombre el cargo que ostenta, para que quede en las 

grabaciones correspondientes, bien pueda. 

TIENE LA PALABRA MARIO NARANJO MUÑOZ GESTOR CULTURAL DE LA 

SECRETARIA DE CULTURA 

Bueno, buenos días parta todos mis nombres es Mario Naranjo Muñoz soy gestor 

cultural de la secretaria de cultura ven, en cada año la secretaria de cultura realiza 

las jornadas del idioma en el mes de abril, como ustedes saben el 23 de abril se 

celebra pues a nivel internacional el día del idioma y en Bello es especial porque 

se celebra el natalicio de Marco Fidel Suarez, para este año del 2018 realizamos 

la celebración de los 100 años de haber sido presidente Marco Fidel Suarez como 

ese personaje ilustre y realizamos a partir del 23 de abril  la semana cultural y de 

idioma la semana del 23 de abril muchos de ustedes Honorable Concejales nos 

acompañaron y tuvimos un acercamiento con la fuerza aérea, Marco Fidel Suarez 

fue quien trajo la aviación comercial y militar a Colombia, de ellos el batallón la 

fuerza aérea tiene su nombre en Cali y nos acompañó la fuerza aérea de Rionegro 

con dos helicópteros black cops  pues obviamente hiciera lución a este gran 

proyecto que Marco Fidel Suarez trajo para el entonces hato viejo para Colombia 

como tal y durante esa semana realizamos el bulevar literario donde tuvimos 

alrededor de doce entidades vinculadas en el tema de literatura Comfenalco, 

Comfama, el metro, Área Metropolitana, ministerio de cultura a través de la red de 

bibliotecas, estuvo vinculada con este bulevar, tuvimos 18 carpas y en especial 

para este año se trató el tema de la niñez, porque desde la gobernación de 

Antioquia hicieron la sugerencia a los municipios que tratáramos del tema de la 

niñez incluyendo el tema del idioma y la danza, por eso las jornadas recibieron el 

nombre de jornada literaria de la niñez y la danza y en estas carpas en este 

bulevar tratamos los temas para la niñez, lecturas para niños, carruseles y 
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pintucaritas para todos los niños y realizamos otras actividades en los diferentes 

SIVEC que aportaron pues obviamente a la construcción de un lenguaje común en 

el tema de la literatura de la danza que se celebró en este mes de abril, esto fue 

más o menos lo que se hizo entonces tenemos una gestión con la fuerza aérea, 

con alrededor de 18 entidades que se vincularon y obviamente pues la ciudadanía 

pudo participar y hubo una participación importante, una articulación con la 

secretaria de inclusión a través de los CDI ellos llevaron a los niños para que 

disfrutaran del carrusel literario que se llevó a cabo en el bulevar de la cultura. 

TIENE LA PALABRA LA DOCTORA FLOR ALBA ZAPATA MONSALVE 
SECRETARIA DE CULTURA 
 
Muchas gracias Mario, bueno suficiente explicación pues por parte de Mario 
muchas gracias.  
 
la tercera eh, en cuanto el cumplimiento en cuanto a la jornada del día del idioma 
tenemos una meta. una meta con el cumplimiento de la misma, la siguiente meta 
es el concurso nacional de literatura, los sueños de Luciano Pulgar se realiza para 
este año el  vigésimo primer concurso nacional de literatura, los sueños de 
Luciano Pulgar la convocatoria se lanzó en las jornadas de la niñez de la literatura 
y  danza, el concurso de literatura se encuentra en una fase intermedia, estamos 
en el proceso del concurso ya se han recibido las diferentes obras, y está ya en 
manos de los jurados para su respectiva calificación, en este concurso se premia  
7 participantes, en temas pues de ensayos, cuento y poesía y es un tema para 
todas las edades, el porcentaje de tema de ejecución del 2018 es de un 80% en 
porcentaje de ejecución  cuatreño al finalizar 2018 es de un 75% y la población 
beneficiada, perdón a la fecha es de 163 personas, meta del 2018 una y 
cumplimiento a la fecha una. 
 
Inversión al proyecto a la fecha plan municipal d lectura, escritura y oralidades es 
de 75.500.000, el siguiente proyecto de arte y cultura para todos en la primera 
meta del proyecto esta los programas de formación artística dictadas por el taller  
itinerantes de arte y cultura  el objetivo de estas meta es descentralizar los 
programas de integración artísticas y realizar dos talleres itinerantes en la 
actualidad, se están dictando los siguientes talleres , taller de centralizado pintura 
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y dibujo  en villas  de Comfenalco taller de centralizado de música en la institución 
san feliz y taller de percusión en casa eh , en el momento o tenemos  si no estos 
tres pero que rico fuera tener más diferentes espacios, comunas porque son 
muchas las solicitudes que nos llegan el porcentaje de ejecución del 2018 es de 
un 100% el porcentaje cuatreño al finalizar el 2018 es de un 100% y la población 
beneficiada a la fecha son 263 personas que están escritas o matriculadas en 
estos talleres. 
 
La segunda meta de este proyecto son las 2 mil matrículas en los talleres de 
formación artística para la ciudad, matriculas en los talleres de formación artística 
para el primero y segundo semestre de este año serian ejecución en los talleres 
del id, casa Betania, casa de la cultura, casa parís y casa San Félix, en este 
momento tenemos 2 mil personas matriculadas en los diferentes ID que tenemos 
en la ciudad y todavía no cumplimos la expectativa de nuestra ciudadanía, porque 
nos requieren y nos mandan cartas constantemente solicitando más número de 
talleres en otras, para abrir en los espacios de digamos de sus comunas, la meta 
del 2018 es 2 mil el cumplimiento a la fecha son 2.921 en ejecución o sea que 
sobrepasamos la meta y una tercera meta de este proyecto es 2.200 matrículas en 
a los programas de formación de la escuela de música, en el primer y segundo 
semestre del año se realizaron las jornadas de matrículas en los programas de 
primera infancia musical, preparatorio, iniciación de musical y programa 
académico y curso de extensión, el porcentaje de ejecución fue del 100 % el 
porcentaje de ejecución al cuatreño al finalizar del 2018 un 75 % y la población 
beneficiada a la fecha 2.529, la meta en el 2018 2.200 y la del cumplimiento a la 
fecha de 2.529 en ejecución, la cuarta meta de este proyecto es el ciclo formador 
de formadores es el cuarto encuentro de escuela de música con la temática 
bandas sinfónicas infantiles, este encuentro tuvo como sede la universidad minuto 
de Dios y conto con una asistencia de personas diferentes, de diferentes ciudades 
del territorio nacional, este fue un muy bonito encuentro donde podemos 
demostrar una vez más y como ya lo dijeron ustedes la calidad del trabajo que se 
encuentra en la escuela de música, el porcentaje de ejecución al 2018 fue de un 
100 % y el porcentaje al cuatreño antes de finalizar de un 75 %  y la población 
beneficiada a la fecha de 251 personas, meta en el 2018 1 y cumplimiento a la 
fecha 1. 
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La quinta meta de este proyecto es los 500 padres, los 500 padres de familia 
participando en el control y seguimiento de proceso de formación artística de la 
ciudad, estos 500 padres de familia que son obviamente digamos también el 
soporte para nuestra escuela de música, digamos no solamente se capacitan diría 
yo estas meta supera porque cuando se habla de 500  padres de familia, se habla 
también de su entorno familiar, cierto en donde se capacitan y se les muestra lo 
importante del arte, lo importante de la cultura, de nuestra música, porque estos 
niños que tenemos matriculados en la escuela de música son los que están 
tejiendo, tejido social, son los niños que no, se les roban a la calle, se les roban al 
vicio, a una cantidad de cosas, porque lo decían por ahí, lo que tienen un 
instrumento musical en nuestras manos o que poseen la cualidad musical, nunca 
tendrá un arma, entonces eso es lo importante de esta participación y control y 
seguimiento a la escuela de padres de familia de nuestra escuela de música, la 
meta del 2018 fue de 500 el cumplimiento a la fecha de 631 un porcentaje de 
ejecución de un 100 %, porcentaje de cuatreño al finalizar el 2018 de un 75 % y 
población beneficiada a la fecha de 631 personas. 
 
La sesta meta de este proyecto es de 120 mil personas beneficiadas de los 
programas y eventos culturales y artísticos de la ciudad, personas que se 
benefician de nuestra agenda culturales, nuestra agenda es permanente en todos 
nuestros espacios del ID, tenemos todo el tiempo incluso en semana, los fines de 
semana todo el tiempo hay invitación en asista a nuestros espacios y se realicen 
visitas a nuestro museo choza Maro Fidel Suarez ahora es un gran número que 
asisten y que nos da pesar lo importante que son todos estos temas culturales 
para la ciudad, el porcentaje de ejecución es de un 100 %, el porcentaje de 
cuatreño al finalizar el 2018 es un 75 %, la población beneficiada a la fecha son 
209.273 personas, meta al 2018, 120 mil cumplimiento a la fecha 209.273 o sea 
que casi que doblamos esta meta. 
 
La séptima meta de este proyecto son los eventos artísticos y culturales atendidos 
a solicitud de la comunidad, por artistas reconocidos y de proyección, yo quiero 
resaltar mucho esta meta, porque esta meta nos pide es apoyar nuestros artistas y 
esta meta la estamos es desvirtuando, en la secretaria en el mismo espacio desde 
que yo llegue hace 3 meses, ha llegado cantidad de solicitudes nos llegan 
semanal 20, 25, 30 solicitudes donde se pretende que todo evento se haga en el 
municipio de Bello, obviamente no digo que sea malo, pero de parte de nuestro 
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líderes o digamos  también de algunos conejales que digamos me llaman y me 
piden el favor que es apoyar un 100 % todos esos eventos es imposible para 
nuestra secretaria, la secretaria de cultura no cuenta con una logística, ni siquiera 
tenemos sonido para, tenemos un solo sonido que es para la biblioteca, entonces 
me escriben cartas para que nosotros apoyemos un evento casi al 100 % 
entonces para nosotros es imposible no nos daría ningún tipo de recursos porque 
se piden tarimas, sonidos, carpas, innumerables cosas y no lo podemos hacer, 
esta meta es para apoyar a nuestros artistas, les cuentos que las solicitudes que 
se hagan sean de artistas, cierto entonces para que les cuenten a sus líderes, a 
sus comunidades que eso es lo que se pretende hacer desde la secretaria, porque 
es imposible no tendríamos jamás un recurso suficiente, miren esta semana que 
es la fiesta de los niños y me han llegado cartas de todos los sectores pidiéndonos 
sonido, títeres, payasos, pues para acompañarlos, entonces lamentablemente no 
lo podemos hacer, entonces quiero resaltar mucho esta meta para que ustedes 
nos ayuden y la ciudadanía y los lideres también entiendan pues esta situación de 
la secretaria, la inversión de este proyecto a la fecha de arte y cultura para todos 
es de 253.892.862 pesos. 
 
El siguiente proyecto de arte y cultura para todos es arte y escuela para la 
convivencia y la paz, este proyecto es muy bonito y para mi es, sobre todo muy 
sentido, porque tuve la oportunidad de trabajar tres años con nuestra población 
víctima del municipio y es una población muy lastimada, es una población que 
sabemos, reconocemos todo el sufrimiento, todo lo que han pasado con todo este 
tipo de violencia que hemos tenido al interior de este país, ahí un espacio también 
para ellos al interior de la secretaria y en este momento se está preparando un 
tema con ellos para realizar una obra de teatro muy significativa contando sus 
vivencias, hemos tenido ya varias reuniones con ellos y como les decía 
escuchándolos a ellos  desde su vivir y su sentir, realmente preparar un espacio 
muy bonito para esa fecha, no quiero pues adelantarme mucho porque espero que 
también sean ustedes señores Concejales nos acompañen a todos esos tipos de 
espacios y convocatorias que aquí estaremos haciendo la invitación, el porcentaje 
de ejecución de 2018 es de un 20 % porcentaje de ejecución del cuatreño al 
finalizar el 2018 es de un  50 % y la población beneficiada a la fecha no aplica, 
meta del 2018 1 y meta en ejecución al 2018 1 que es del cual les hablo. 
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La segunda meta de este proyecto es el festival estudiantil de artes, yo le pido a 
Jessica, Jessica por favor das aquí tu nombre, para que Jessica Sánchez, di tu 
nombre y cargo. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Bien pueda nos da su nombre y su cargo por favor. 
 
TIENE LA PALABRA LA COORDINADORA DE PROYECTOS DE LA 
SECRETARIA DE CULTURA JESSICA SANCHEZ 
 
Buenos días mi nombre es Jessica Sánchez yo soy la coordinadora de proyectos 
de la secretaria de cultura, en la actualidad estamos adelantando el festea, que es 
el festival estudiantil de artes, a la fecha hemos contado pues con la participación 
de 18 instituciones educativas de la ciudad, para hacer unas muestras artísticas y 
realizar un diagnóstico de los procesos artísticos y culturales que se desarrollan al 
interior de las instituciones, a partir de hoy vamos a iniciar las muestras, las 
muestras de hoy inician las primeras muestras a las 4 de la tarde, están todos 
invitados se va a hacer la biblioteca pública Marco Fidel Suarez en el cuarto piso 
la muestra de artes plásticas y también en el teatro Galeón a la misma hora se van 
a hacer la presentación de unas funciones de teatro de procesos artísticos de las 
instituciones educativas, a la fecha contamos con la participación de 630  
estudiantes en el proceso del festea y ya muchas gracias. 
 
TIENE LA PALABRA LA DOCTORA FLOR ALBA ZAPATA MONSALVE 
SECRETARIA DE CULTURA 
 
Gracias Jessica. La tercera meta de este proyecto es el festival artístico y cultural, 
se realizó la novena ronda de música religiosa sacra, el porcentaje de ejecución 
del 2018 es de un 100 %, el porcentaje de ejecución del cuatreño al finalizar al 
2018 es de un 75 %y la población beneficiada a la fecha del 2018 es de 4.675 
personas que participaron, la meta del 2018 es 1 y el cumplimiento a la fecha es 1. 
Inversión del proyecto a la fecha de arte y escuela para la convivencia para paz es 
15 millones. 
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El siguiente proyecto del programa de cultura para todos es un proyecto muy 
importante que es el apoyo y fortalecimiento a la escuela de música, yo 
personalmente y todos lo sabemos lo que significa la escuela de música para 
nuestra ciudad y quiero pues lo hemos dicho muchísimas veces, pero reiterarle a 
Marlene Casas a la doctora Marlene Casas nuestro agradecimiento y el apoyo 
incondicional que tiene desde parte de la secretaria de cultura con este 
maravilloso proyecto, que no es solamente a nivel municipal, ni departamental, ni 
nacional, si no que ya ha trascendido a lo internacional, entonces yo invito a la 
doctora Marlene a que venga y nos cuente un  poquito de este proyecto, porque 
es de su sentir y su vivir el que ella le ha puesto el alma, vida y corazón, entonces 
por favor doctora Marlene Casas directora de la escuela de música del municipio 
de Bello. 
 
TIENE LA PALABRA LA DOCTORA MARLENE CASAS DIRECTORA DE LA 
ESCUELA DE MUSICA  
 
buenos días para todos, muchas gracias por la invitación mi nombre es Marlene 
Casas Mazo coordinadora del proyecto inversión social del municipio de Bello, 
escuela de música, bueno pues el proyecto como su nombre lo indica inicialmente, 
es un proyecto de inversión social en el cual estamos atendiendo 1.300 niños 
incluyendo la zona rural, escuela de música existe ene l municipio, en San Félix la 
escuela de música educativa, allí atendemos 298 niño de primero a quinto de 
primaria, la sede central tenemos una población de 1.048 niños le estoy dando 
una cifra inicial de matrículas, porque al finalizar lógicamente tenemos una 
deserción, entonces esa es la cifra inicial de las matriculas, bueno como antes la 
presentación la escuela de música cuenta con diferentes programas, los cuales 
cada programa tiene su, su proyecto de inversión, entonces en iniciación musical 
donde atendemos los niños de 3 a 5 años, de 6 a 12 años es toda esa parte es 
iniciación musical, después llega el programa de instrumento, después llega el 
programa de extensión y por ultimo tenemos los grupos de proyección que son 
loso niños, que nos representan a nivel local, territorial, nacional e internacional, 
como los que vieron ahorita en la mañana, dificultades que fue una fortaleza es 
estar en los talleres del antiguo ferrocarril, los cuales por medio de la gestión 
hemos podido organizar algunas bodegas y las cuales ya están en funcionamiento 
con nuestros niños allá, nos queda un largo camino aun porque continuamos con 
la, con la proyecto de construcción escuela de música en ese espacio donde fue 
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ya destinado y propiciado por la Alcaldía de Bello y con respecto a esa labor 
estamos entonces ya con el proyecto en el ministerio de cultura, no lo acaban de 
solicitar de la gobernación de Antioquia y en la banca internacional, entonces por 
ahí nos estamos moviendo a ver si por lo menos al finalizar esta administración 
tenemos el inicio de construcción de nuestra escuela de música, listo. 
 
TIENE LA PALABRA LA DOCTORA FLOR ALBA ZAPATA MONSALVE 
SECRETARIA DE CULTURA 
 
Muchas gracias a la doctora Marlene, bueno en esta meta del 2018 tenemos 1 
cumplimiento a la fecha 1 en ejecución y la inversión al apoyo y fortalecimiento a 
la escuela de música es de 1.015.735.600. 
 
El siguiente programa del plan de acción de la secretaria de la cultura es 
marketing cultural Bello ciudad de los deportistas, la primera meta de este 
proyecto son los tres eventos ya realizados la semana del teatro la danza de la 
poesía y el día del artista nacional, el día del artista nacional se realiza en el mes 
de octubre, pero porque se no cruza fiesta de niños y esto y por temas 
presupuestales la hemos pasado para el 15 de noviembre, aquí se les va a llegar 
la invitación queremos preparar un día de gala una noche muy especial, muy 
merecida  por nuestros artistas, el tema del artista en Bellanita, hay un poco 
pienso yo  de miedo, de temor,  o de poca credibilidad en la secretaria o en 
nuestros espacios administrativos, la idea es con esta secretaria no es una 
secretaria que nos vamos a quedar sentados en el despacho esperando que 
nuestros artistas vengan a nosotros, tenemos la atarea de irlos a buscar, de irlos a 
recoger que se den cuentan que son protagonistas y participes de nuestra 
secretaria y que son nuestra razón de ser, entonces en ese tema queremos 
vincularnos mucho al tema de ese encuentro con ese ser humano de ese artista 
que trascienda más, le digo a Miriam al concejo cultural a Elkin lo hemos hablado  
en otros espacios que es muy importante que el artista no este por ahí como 
decimos por ahí con la coca el artista tiene que sentirse artista y tiene que sentirse 
empresa, los artistas cada uno a nivel individual o grupal pueden ser empresa y 
eso es lo que queremos apoyar en la secretaria de cultura, entonces aquí les 
hacemos llegar las invitaciones y esperamos que nos estén acompañando para el 
próximo 15 de noviembre, porcentaje de ejecución al 2018 un 48 %, porcentaje de 
ejecución al cuatreño al finalizar el 2018 un 75 %, población beneficiada a la fecha 
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5 mil personas en el 2018, meta a 2018, 3 cumplimiento a la fecha 2 y el tercero 
en ejecución. 
 
La segunda meta de este proyecto es la conmemoración de las fiestas 
conmemorativas de Quitasol, pues tampoco tuve la oportunidad de estar ahí, por 
eso invito nuevamente a Mario Naranjo gestor cultural de la secretaria para que 
nos haga un resumen muy específico de las fiestas. 
 
TIENE LA PALABRA MARIO NARANJO GESTOR CULTURAL DE LA 
SECRETARIA  
 
Bueno nuevamente muy buenos días Mario Naranjo Muñoz gestor cultural de la 
secretaria de la cultura, este año se realizaron la decimas fiestas del cerro quita 
sol, las fiestas del cerro quitasol desde sus inicios tienen unos eventos ancla que 
son la base para realizar las fiestas año tras año y como lo es el desfile de 
comparsas y como lo es el desfile de autos clásicos y antiguos son eventos que 
básicamente la ciudad ya los relaciona y no pueden faltar en las fiestas de 
quitasol, para este año realizamos entonces una semana de fiestas siempre que la 
secretaria ha venido a este recinto a presentarlas se hacen muchas sugerencias, 
se hacen muchos ajustes, que pues obviamente tratamos de incluirlos y tenerlos 
presentes, las fiestas del cerro quitasol iniciaron hace 10 años  posicionaron un 
evento de ciudad que era un evento de comparsas cuadrillas y estampas típicas, 
donde muchas de las agrupaciones sobre todo de teatro de danza de la ciudad se 
veían beneficiados, ese hubo un periodo de las fiestas donde no se volvió a 
realizar y hace dos años retomamos este evento, como una marca como un tema 
de identidad de las fiestas, que igual nuestros artistas a los protagonistas y los que 
dieran inicio o los que resaltaran la labor del artista en Bello, entonces estas 
fiestas en el cerro de quitasol tuvieron diferente programación, tuvieron los entes 
descentralizados en los barrios, tuvimos la vinculación de los grupos poblacionales 
que esa es una de las sugerencias que nos han hecho, entonces pudimos vincular 
precisamente a este desfile a diferentes tipos de poblaciones, estuvimos 
acompañando  la población de la discapacidad, la población desde la casa afro, la 
población del adulto mayor y todos pues quienes se quisieron vincular también 
obviamente y aceptaron la invitación a participar, fue una semana, bueno les 
contaba las fiestas fueron una semana, porque si no es así es imposible realizar 
las fiestas quitasol en un solo fin de semana, entonces por eso casi que de 
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domingo a domingo se realizan las fiestas para poder tener la posibilidad de a 
abarcar la cantidad de eventos que en su mayoría son eventos culturales y 
artísticos, vinculamos alrededor de 1.200  más de mil artistas Bellanitas, más de 
mil artistas locales unos 700 y piquito artistas del área metropolitana y asiendo ese 
análisis que en planeación nos sugieren para determinar cuanta población asiste 
hicimos el cálculo aproximado de más de 290 mil más de 270 mil personas que 
participaron directa o indirectamente, directamente como los grupos los artistas 
que se presentaron en el desfile, e indirectamente La población que asistió a los 
diferentes eventos que pudo ir a las calles, que pudo ir a la placa deportiva, que 
pudo ir al polideportivo a presenciar esta programación que teníamos, entonces 
ese es más o menos  el resumen, nuestro objetivo y ya el equipo de trabajo de la 
secretaria está muy pendiente es que podamos tener un tiempo de planeación 
más amplio, que casi desde ya estemos planeando y gestionando las próximas 
fiestas, para que podamos tener un tiempo amplio precisamente de poder lograr 
que s e nos vinculen muchísimas más empresas que tengamos muchos más 
patrocinios y obviamente así poder tener unas fiestas como muchos de ustedes 
también nos lo han sugerido en este espacio unas fiestas que se merecen Bello y 
que nos merecemos todos quienes habitamos esta ciudad. 
 
TIENE LA PALABRA LA DOCTORA FLOR ALBA ZAPATA MONSALVE 
SECRETARIA DE CULTURA 
 
Muchas gracias Mario. 
 
La tercera meta de este proyecto, se dan los diagnósticos de organizaciones 
estructurales y artistas existentes en la ciudad, estamos avanzando en el temas de 
este diagnóstico con estas organizaciones, ya les contaba la verdad que hay un 
poquito de resistencia con nuestros artistas y queremos realmente organizar unas 
muy buenas base de datos para encontrar nuestros artistas y poderlos ayudar a 
acompañar, tenemos un  propósito para el próximo año de reunirnos hacer una 
invitación desde el municipio de Bello con los secretarios del área metropolitana 
porque también consideramos importante que nuestros artistas trascienda a otras 
ciudades cierto haya un intercambio artístico para que el artista no se quede acá 
en el municipio sino que también, porque pienso  que el deber de la secretaria es 
esa también de impulsar nuestros artistas y todo ese tema cultural, entonces 
estamos en el avance de ese diagnóstico el cual estamos en este momento, 
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tenemos ya, se han realizado 30 diagnósticos, a la fecha se han realizado 54 
diagnósticos el porcentaje  de ejecución al 2018 está en un 60 % un porcentaje al 
cuatreño al finalizar el 2018 de un 75 % población beneficiada a la fecha del 2018 
no aplica, cumplimiento al 2018  51 y cumplimiento a la fecha de 54. 
 
Inversión del proyecto a la fecha marketing cultural Bello se da a los artistas es por 
921.102.531 millones el siguiente proyecto de programa Inversión del proyecto a 
la fecha marketing cultural Bello se da a los artistas este proyecto fomenta la 
creación producción, creación y consumo cultural y artístico, invito nuevamente a 
Jessica por favor me dices tú cargo y nombre completo Jessica Sánchez 
coordinadora de proyectos de la secretaria de la cultura. 
 
TIENE LA PALABRA LA COORDINADORA DE PROYECTOS DE LA 
SECRETARIA DE LA CULTURA JESSICA SÁNCHEZ 
 
Hola, bueno nosotros tenemos un plan estratégico de cultura, este plan está 
basado en la ley 393, la ley de cultura, la 393 de 1997 y esta ley nos invita a que 
se democratice el recurso de cultura, para que los artistas y las entidades 
culturales y los gestores culturales puedan acceder a estos recursos a través de 
convocatorias públicas, este año nosotros pues desde hace seis años se realiza 
una convocatoria que se llama espacios creadores, desde el año pasado 
realizamos una convocatoria que se llama estímulos a la creación Bellanita y a 
partir de este año estamos realizando la primera convocatoria de concertación 
municipal, es decir este año realizamos tres convocatorias públicas, que son las 
tres que le acabo de mencionar, con el fin de democratizar los recursos de brindar 
más participación para los artistas y los gestores culturales de la ciudad, les quiero 
contar que en convocatorias a la fecha ha sido de 236.500.000 y  les voy a contar 
más o menos pues cuales han sido las entidades que se han beneficiado de estas 
convocatorias, en espacios creadores lo que buscan los  espacios creadores es 
fortalecer el proceso cultural que tienen algunas salas de la ciudad y algunos 
espacios que no  necesariamente son salas de trabajo si no que prestan un 
servicio cultural abierto a la comunidad, en espacios creadores los ganadores de 
este año fueron el teatro  galeón la corporación Néstor jemes, la corporación 
picazo y la corporación Bello tango, acá tuvimos una inversión de 90 millones de 
pesos en estímulos a la creación y circulación Bellanita acá los estímulos están 
más orientados hacia los artistas naturales es decir a los artistas independientes, a 
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la fecha hemos pues no, los ganadores a los estímulos fueron 10 en diferentes 
categorías en danzas, música, bibliotecas, artes plásticas y visuales y algunos que 
se me escapan, entonces estamos hablando de 10 estímulos  entregados para 
una inversión de 48.500.000 y en concertación de eventos y espacios formativos y 
artísticos, acá cuando hablamos de eventos nos referimos a eventos que se hacen 
anualmente en la ciudad por estas entidades que les mencionaba ahora como 
festivales de teatro, festivales de cine, festivales de danza, festivales de música, 
cierto ahí tuvimos una inversión de 98 millones de pesos y se beneficiaron 
entidades como la fundación cosecheros de Antioquia, la corporación Néstor 
jemes, la corporación teatro galeón, la corporación poiasis, la corporación picazo y 
la corporación teco, estamos hablando que todas estas entidades y todos estos 
artistas recibieron un estímulo para el desarrollo de sus proyectos culturales en la 
ciudad, muchas gracias. 
 
TIENE LA PALABRA LA DOCTORA FLOR ALBA ZAPATA MONSALVE 
SECRETARIA DE CULTURA 
 
Muchas gracias nuevamente Jessica, entonces aquí tenemos un porcentaje de 
ejecución al 2018 de un 70 % un porcentaje de ejecución del cuatreño al finalizar 
de un 80 % población beneficiada al 2018 sin datos estadísticos a la fecha, meta 
2018 3 y cumplimiento de 3 en ejecución. 
 
La inversión total de este proyecto de fomentación, creación, producción, 
circulación y consumo cultural artístico fue de 15 millones de pesos a la fecha, 
proceso de financiación continuamos con el informe de esta siguiente meta es 
proyecto de financiación para el proyecto de la cultura y la creación gestionados, 
la secretaria de cultura constantemente realiza gestiones en diferentes 
instituciones con el fin  de fomentar los  servicios culturales, este presupuesto 
nunca, nuca alcanza lo que tenemos porque la cultura es un universo, un universo 
sin fondo, aquí, aquí es demasiado lo que necesitamos, demasiado lo que se 
invierte y demasiado lo que falta, pero también tenemos muy buenos gestiona 
dores dentro de  la secretaria y les quiero contar un poquito el convenio integral 
mil, con el área metropolitana del valle de aburra para la realización de las fiestas 
de quitasol, una gestión de 250.000.000 millones de pesos el convenio inter ANDI 
idea para el 2018 para la realización de las fiestas de quitasol son de 20.000.000 
millones de pesos, convenio en especio con Pilsen la realización en evento de 
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quitasol una gestión de 80.000.000 millones de pesos en convenio en especie con 
el sedea del norte para el desarrollo del desfile de autos clásicos y antiguos, 
convenio en especie con la FLA para la realización para las fiestas de quitasol una 
gestión de 80.000.000 millones de pesos un convenio con SAICO y tierra agro 
para el desarrollo de la caminata de mascotas por una gestión un valor de 
25.000.000 millones de pesos, en la red municipal de bibliotecas con la entidad 
confiar cooperativa atreves de la doctora Carolina Rendón eh, en la entidad confiar 
cooperativa se gestionó el proyecto apoyo la dinámica en artes plásticas y visuales 
de la rotonda los láveles con el fin de mantener la dinámica culturales y artísticas 
de estés espacio expositivo una gestión de 10.000.000 millones de pesos con la 
cooperativa financiera de Antioquia se gestionó el telón de proyección eléctrico 
aun no lo hemos estrenado apenas lo tenemos, una gestión de 2.000.000. 
Millones de pesos en la escuela de música circulación grupos de proyección de la 
música de bello participando el coro infantil juvenil de la escuela de música de 
Bello en el 24 avo certamen internacional de habanera eh, de torres habaneras de 
torre vieja en España una gestión de 150.000.000 millones de pesos.  
 
Adecuación de espacios para la escuela de música una gestión de 118.000.000 
millones de pesos y en casa París y casa Betania pues ya les decía al inicio se 
hacen gestiones constantemente, se hacen muchas donaciones que son 
gestionadas por los directores Raúl Fernando López y Gustavo Soto, cada una 
desde su respectiva casa  pero que mostrando su gran labor que realizan y el 
reconocimiento que tiene por cada una de sus comunidades, pues hay muchas 
instituciones, fundaciones  y organizaciones que se acercan, para también  apoyar 
y dar unas donaciones a la casa siendo pues, aclarando que nunca es suficiente  
siendo pues, de espacios de constante requerimiento que, que tiene la dinámica 
después de estarlos organizando des pues de tanto tiempo esta gestión de la que 
les hablaba tiene un valor de 1427.000.000 millones a la fecha por un porcentaje 
de ejecución del 2018 de un 100% y un porcentaje de ejecución del cuatreño al 
finalizar el 2018 es de un 75% una población beneficiada a la fecha pues que no 
aplica por su cantidad, pues a quien como a, a grandes brochazos pensaría yo 
que fue este informe, porque la verdad si le hablara yo de cada uno pues la verdad 
es muy extenso y quedaríamos y como hoy hay premura de tiempo ustedes 
porque tienen otra actividad, hay que pena falta uno. eh este proyecto es la 
habilitación de espacios para la cultura recreación y el arte el bulevar de la cultura 
son dos programas culturales artísticos y recreativos  realizados la realización del 
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bulevar cultural itinerario en el marco en las jornadas del idioma pero ya hizo 
mención nuestros gestor Mario Naranjo, un porcentaje de ejecución al 2018 de un 
50% un porcentaje de ejecución cuatreño al finalizar de un 75% y una población 
beneficiaria a la fecha del 2018de 6500 eh, la inversión de proyecto de 90.960.635 
millones como les decía, esto ha sido un brochazo muy rápido de todo lo que es 
nuestra secretaria, eh queremos ponerle y hacerles sentir un poquito a ustedes 
por eso les decía al inicio quisimos  ambientar y traerles un pedacito de lo que a 
diario vivimos a enamóralos, yo sé que cada uno de ustedes sabe la importancia 
de nuestra secretaria, de hecho con muchos de ustedes eh conversado tienen mi 
despacho a sus órdenes, me interesa que trabajemos en equipo, necesito 
aprender mucho soy una humilde servidora que apenas llego y tengo un cuarto de 
hora en este espacio del municipio de Bello, pero este espacio lo quiero 
aprovechar y quiero dejar un impacto muy social en nuestra secretaria, me siento 
afortunada en tener un equipo de trabajo como el que tengo, nuevamente le doy 
las gracias y el reconocimiento a mi familia de cultura con el cual día a día 
luchamos y queremos sacar a nuestras secretaria a delante, los invito también a 
ustedes eh, honorables secretarios a que nos apoyen en esta gran labor y que 
todos continuemos adelante todos somos cultura, todos somos cultura, los invito a 
ver un videíto de 3 minuticos donde quisimos recoger un poquito también de este 
sentir nuestro y de todo nuestro trabajo que hacemos con tanto amor día a día, 
muchas gracias por su atención y estoy aquí presta por si hay alguna duda o 
inquietud muchas gracias a cada uno de ustedes. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
A usted doctora muy amable.  
 
Muchas gracias, abrimos espacios para inquietudes, preguntas intervenidas a los 
Honorables Concejales, Tiene la palabra el Honorable Concejal Juan David 
Muñoz.  
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JUAN DAVID MUÑOZ 
QUINTERO 
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Gracias presidente, buen día para todos y todas eh, bueno muchas gracias 
secretaria y a todos los funcionarios de la secretaria, primero quiero reconocer 
una, una sensación que, que  tengo hace días de buena armonía entre la 
secretaria y los sectores culturales eh, creo que en parte es por la disposición que 
ha mostrado la secretaria, pero también quiero destacar la continuidad de lleca, de 
Mario y de Caro creo que son fundamentales para que la armonía sé de, porque 
tienen una cercanía muy amable y demás que son artistas, son pro culturales y 
eso genera mucho, mucho más tejido, vea los artistas y los deportistas en Bello, 
creo que son los que salvan la imagen de Bello, realmente no propiamente por 
actuaciones del municipio, no propiamente porque la Alcandía lo incentive y ahí 
quiero yo presentar una preocupación, porque veo que, que el informe de gestión 
muestra cosas muy importantes, pero con lo que hay o sea es un trabajo muy 
potente, pero muy limitado en cuanto a las posibilidades económicas y va hacer 
mucho más limitado el próximo año y eso es lo que quiero destacar y que me 
preocupa, es que si los artistas y los deportistas son los que salvan la mal imagen 
de Bello, pues tenemos un gran problema, porque deportes y cultura va a 
disminuir presupuesto el próximo año, eh eso es gravísimo, si de entrada los 
recursos para cultura y deporte son muy limitados, demasiado limitados pues esta 
ciudad de progreso, que le apunta al deporte y a la cultura, se los va a seguir 
limitando entonces por ejemplo, cultura en dinero disminuye 100.000.000 millones 
de pesos, para el próximo año en dinero, pero porcentual mente disminuye 
también mucho más y entonces, había acá se ha manejado también incluso eh en 
el último tiempo se ha proyectado en conversaciones municipales con el sector de 
cultura sea definido hacer movilizaciones y acciones simbólicas hay una 
expectativa de un 2 % de esa expectativa a estado desde hace rato. El año 
pasado el porcentaje para la  cultura, el presupuesto era de 0,82 % y para el 2019 
va hacer el 0,75 % cada vez estamos más lejos de ese 2 % y creo que con esta 
administración lo vamos a seguir estando y en deportes, pues ayer mirando bien 
cómo se va la disminución, entonces veo que hay personas con intenciones muy 
buenas al interior de la secretaria, pero una relación sistémica en la administración 
municipal, que no corresponde con esas voluntades y así va hacer muy difícil un 
impacto en todo el territorio, acá en Bello hay que mencionar que por ejemplo este 
mes, este mes que viene  de noviembre van a salir a representar a Bello, Matuna 
las jornadas de literaturas, Andrés Bello concertantes investigadores pro culturales 
del municipios de Bello se van para la Clapso en argentina, para México se va los 
grupos artísticos, solo este mes de noviembre y todos esos son procesos 
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autónomos, todos esos son procesos que se la vienen guerreando desde los 
barrios, son procesos que con las uñas vienen trabajando y son procesos que una 
Alcaldía seria que le apueste a la cultura, debe promocionar, incentivar y apoyar 
decididamente, no con la menuda que le quede, yo creo que acá hay que hacer 
más modificaciones en prioridades en cuanto al presupuesto grandísimas, ya 
sabemos que hay problemas para generar recursos propios, eso está muy claro, 
pero si hay que mirar cuales son las prioridades en gastos, porque después lo 
vamos a mirar en el debate de presupuesto, pero acá hay un montón de gastos en 
capacitación y otras cuestiones, eh, eh en secretaria que aumenta en miles de 
millones cuando los sectores de inversión  más importantes disminuyen, entonces 
eso me parece gravísimo, otro elemento ahora mencione, hay un montón de 
procesos que todo el año viene representando a Bello en evento nacionales e 
internacionales, por ejemplo no mencione el sector del hip hop, en Bello de los 
raperos particularmente, desde el 2014 los raperos de Bello vienen representando 
a Colombia en los  eventos internacionales, desde el 2014, vienen quedando 
campeones en los eventos nacionales y representando a Bello en los eventos 
internacionales y acá para ese sector estigmatización, pues ni siquiera apoyo, 
estigmatización, ni siquiera les reconocemos o los llamamos a que se canten dos 
canciones en algún eventos para sentirlos incluidos, pero no hay proceso serios 
de apoyo a esos sectores, en ese sentido yo creo que ahorita va a ver que, yo no 
sé cómo vamos a hacer en el dato del presupuesto realmente yo sé que al interior 
de la secretaria les queda muy difícil a ustedes darse la pelea en la administración, 
sobre todo ahora que hay tanto recorte de personal a quien diga algo, pero creo 
que el sector artístico y cultural, si digámosle recorte personal, para decirle de 
alguna manera, tranquila el sector artístico y cultural si tiene que darse esa pela y 
yo creo que incluso los funcionarios que son cercanos a los procesos artísticos 
deben de invitarlos a que se den esa pela y si en la tribuna hay gente del sector 
artístico y cultural se tiene que dar esa pela porque es que ya está bueno de que 
Bello hable y saque tanta cara por los artistas y los deportistas cuando le den la 
espalda, cuando se necesitan realmente, eso es demasiado molesto, que los 
artistas tengan que ir a retacar recursos a otros lugares, que tengan incluso que 
hacer todo tipos de actividades, para conseguirse un pasaje y que cuando van y 
traen las medallas y cuando van y traen los reconocimientos ahí si salimos a 
invertirle un montón de dinero a la publicidad, porque eso es otra cosa del 
presupuesto del próximo año, a invertirle un montón de dinero a la publicidad, y 
decir que somos la ciudad de los artistas, entonces ahí dejo eso para los 
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compañeros concejales, pero sobre todo para los sectores artísticos y culturales 
ahí que empezar a darnos el lugar y sobre todo porque y en esto si es un debate 
cuando se presente el escenario lo daremos, pero es que a falta de recursos de 
inversión del estado, digamos que es, es una generalidad en el estado en lo 
liberal, pero en Bello es más profundo a esa realidad de financiación de los 
sectores de inversión social, se le plantea en el caso de los artistas que entonces 
deben ser más emprendedores y crear empresa y vender más sus productos y 
otras series de cuestiones, que eso, yo no estoy de acuerdo con eso, eso es un 
debate que hay quedar, porque realmente los sectores de inversión social no se 
tienen que medir con la lógica econométrica de la productividad, o sea  los 
sectores como el arte y la cultura tienen otro tipo de productividad no económica, 
social, simbólica histórica , cultural y por eso la  inversión en esos sectores no es 
un gasto y es una inversión que se tenga que retribuir de esas formas 
empresariales, porque ya la retribución se da cuando se abre el espectro 
escultural de la ciudadanía y el territorio cuando se hace la memoria histórica, en 
ese sentido el estado y la representación del estado, los municipio, el municipio de 
Bello, debe de invertir simplemente considerando que esa inversión va a volverse 
mayor apertura cultural en el municipio, que esa inversión va a volverse en lucha 
contra la violencia, lucha contra la desigualdad, no solo económica si no 
socioeconómica, sicosocial, porque hay muchas formas de desigualdad eso es lo 
que tiene que tener claro Bello, porque si Bello reconoce al artista en la medida 
que, en que el arte u otros sectores sociales se tienen que medir por costo 
beneficio en materia de productividad económica, estamos fregados en la ciudad 
de los artistas, estamos jodidos porque estamos entendiendo muy mal, lo que es 
el arte y la cultura, eso por un lado, frente a una meta en específico también 
quisiera preguntar algo sobre la meta que tiene la convivencia y la paz en la 
escuela en los desarrollos artísticos algo así creo, que aparece, nosotros venimos 
algunos amigos de procesos culturales, artísticos y políticos, venimos llevando a 
cabo en varias partes de territorio nacional una iniciativa de pedagogía de paz en 
el arte, que tiene que ver con la sobras de algunos artistas en proceso de 
reincorporación a la vida civil acá en Bello hicimos de manera autónoma una 
exposición de la pintora Intima Leiwa, no sé si alguno la ha escuchado o ha visto 
su obra, es una pintora excombatiente que en su obra recrea la historia del 
conflicto armado colombiano y junto a ella hay varios artistas poetas, raperos y 
demás con los que esta organizando una propuesta que se llama desenterrando 
memorias, que es de pedagogía de paz por medio del arte, en esa meta creo que 
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se puede considerar algo por el estilo, todavía falta dos, un mes y algo hay que 
mirar y yo les puedo pasar los contactos de, de este proceso que yo creo que es 
muy importante en este aspecto de pedagogía de paz y para finalizar creo que es 
armonía que yo siento con los sectores culturales y esta fase de la secretaria en 
algún momento la sentí con Héctor  también inicialmente digamos la mayoría de 
su proceso, luego sentí que hubo una ruptura y empecé a indagar porque la 
ruptura, habrán muchos temas entre ellos sé, que el tema de, además no es 
nuevo el tema de planeación de las fiestas de quitasol tiene que ver y yo creo que 
el paga los platos rotos de cómo se organiza las fiestas de quitasol, y ahí quiero 
poner algo de una vez para que lo empecemos a considerar y ustedes desde la 
secretaria traten de incidir, aunque es difícil desde la secretaria, entonces desde 
los concejales es mucho más fácil, el concejo de cultura y los sectores culturales 
tienen que estar desde la planeación de las fiestas de quitasol, tienen que estar 
además por plan de cenal, además porque ese es el sentido de, de una 
articulación y una lógica democrática y una participación democrática en los 
procesos culturales, no pueden imperar primero la planeación digamos económica 
y posteriormente rellenar con algunas apuestas artísticas y vincular sectores en la 
última fase simplemente para decirles hay este recurso quiere presentar una 
intervención artística o no, yo creo que ante la falta de recursos, ante esa 
necesidad financiera y esos recursos limitados que hoy, que hay, por lo menos 
incentivar la participación democrática de los sectores, puede alivianar ese déficits 
material y financiero, no tenemos plata pues entonces incluyamos a todo el sector 
y miremos como trabajamos con ellos, pero no nos alejemos realmente de la base 
y de la potencia que puede tener la secretaria, yo dejo por ahí insistiendo y ojala lo 
consideremos los compañeros Concejales, que hay que poner atención a las 
prioridades de la inversión de los exponentes sobre todo, que cultura que 
deportes, que otras secretarias de inversión social no pueden disminuir su 
presupuesto, no pueden aumentar irrisoriamente debe haber una atención 
decidida a este sector, porque en ultimas es el sector que está sacando la cara por 
Bello, son los sectores que están sacando la cara por Bello. 
 
Muchas gracias Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
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Con mucho gusto Honorable Concejal, Honorable Concejal Octavio Jiménez tiene 
el uso de la palabra. 
 
TIENE LA PALABRA LE HONORABLE CONCEJAL JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ 
GIL 
 
Bueno muchas gracias señor Presidente, un saludo para usted, para la Mesa 
Directiva, los Honorables Concejales, a la doctora Flor bienvenida al recinto de la 
democracia y a todo su excelente equipo de trabajo y a las demás personas que 
nos acompañan, yo sí quiero referirme y hoy comparto con Juan David algo y es 
aquí habrá debates que de verdad hay temas que de verdad son de mucho debate 
y obviamente sobre todo en este recinto de la democracia, en las lecturas, en las 
proyecciones y sobre todo en lo que se entienda en cada proyección, en cada 
situación, en cada suceso que el menciona, que es de mucho debate, abran 
muchas posturas, habrán muchas maneras de verlo, habrán formas de expresarlo 
y abran muchas formas de entenderlo y en eso si estoy totalmente de acuerdo 
Honorable Concejal Juan David, yo me ponía a ver y me disculpa que haga 
mención de esto Presidente Juan David yo me pongo a  ver el presupuesto 
nacional, yo ayer volvía a ver esas cifras y volvía y las miraba son 258 billones de 
pesos y que el gobierno nacional de verdad tiene un nivel de gestión muy alto, que 
inclusive traspasa fronteras, porque nos llega de pronto hay una forma más fácil 
de hacer una gestión internacional, pero aun así no es al disculpa, porque no 
quiero que suene a disculpa, aun así vemos que al país no le alcanza, porque es 
irrisorio ver una deuda pública de 52 billones de pesos, que la inversión son 42.8 
billones de pesos, la inversión en el país y en gastos de administración 168 
billones de pesos y entonces uno se pone a hacer las comparaciones Honorable 
Concejal Juan David uno dice bueno no es la disculpa no es que tengamos que 
ser semejantes a lo que sucede a nivel nacional, pero aquí también hay que 
entender algo y yo Octavio Jiménez es mi lectura, es mi idea, es mi posición y es 
lo que expreso o entiendo respecto a eso lo que quiero expresar, hoy seguimos 
siendo una población Bellanita que con relación a lo del DANE hoy no encaja todo 
eso, hoy sigo siendo esperanzador, sigo teniendo la fina convicción de que si en 
los próximos resultados del DANE, el gobierno nacional coherentemente o en 
relación al resultado del DANE y nos debe de mandar el SGP  o los recursos que 
verdaderamente tenemos que atender la población Bellanita como hoy se está 
haciendo con lo que tenemos, créame que yo espero que eso pueda mejorar un 
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poco, eso espera el Concejal Octavio Jiménez y he estado pujes muy a la 
expectativa de todos estos resultados de toda esta situación, porque quiero seguir 
siendo muy coherente con mi discurso, en Bello hemos sido muy respetuosos, 
muy respetuosos en acoger todas estas personas desplazadas, todos estos 
grupos que van surgiendo y que tienen hoy son vulnerados definitivamente en 
otros sectores por otras situaciones, pero que hoy Bello hoy orgullosamente puedo 
decirlo yo, podemos servir que hoy vamos a seguir siendo respetuosos con todas 
estas situaciones vulnerables, que hoy los estamos acogiendo, y que obviamente 
con lo que tenemos, lo que estamos mostrando, también los estamos pues como 
incluyendo, quería pues como hacer inclusión a eso, doctora Flor yo creo que 
usted empezó con algo muy importante y en este cargo como secretaria de cultura 
y es precisamente muy atenta, muy diligente con toda la comunidad Bellanita, 
porque llámese comunidad Bellanita a funcionarios y no funcionarios la 
corporación como tal, hoy lo puede decir como pues de manera muy personal y 
todavía mucho más importante con el respeto que usted entra a este gremio, al 
respeto por los artistas y sobre todo al respeto y el reconocimiento que usted hace 
hoy a su excelente equipo de trabajo, me parece que usted ahí entro bien a este 
cargo y usted expresa algo muy excelente cuando empieza su exposición, usted 
es trabajadora social, usted lleva una experiencia de diez años trabajando con 
grupos vulnerables, hoy no llega a algo diferente, créame que la cultura es algo 
muy vulnerable, también hay personas que se esmeran, que trabajan, que dan 
todo su esfuerzo en la vida para hoy llegar, mire esta calidad de muchachos que 
hoy anda más las meras familias, hoy ven el resultado que ustedes muestran esa 
escuela de padres de la casa de padres o de la casa de música, acompañando a 
sus niños, a su jóvenes, a su personas de las familias, es un resultado que uno 
dice bueno está surgiendo efecto esta escuela de padres, en esta escuela de 
música que ha sido uno de los proyectos bandera de nuestro municipio, entonces 
me parece doctora Flor que entonces usted entro con pie derecho, con todos los 
valores tan importantes que hoy veo en el corto tiempo que usted lleva en esta 
secretaria y espero pues a ver, venia la secretaria en un nivel, en un nivel de 
gestión digámoslo, o de por lo menos de acción de los programas, hoy el informe 
de gestión complementando lo que usted ha hecho en este tiempo, con lo que se 
venía haciendo, dan un informe que es positivo, como se decía el Honorable 
Concejal Juan David con lo que tenemos lo estamos haciendo, pero que bueno 
que si se vea, porque yo de manera personal si digo no podemos desconocer de 
todas maneras, que la administración viene a acompañando, viene entregando, 
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viene haciéndolo, entonces de manera personal si digo tampoco podemos 
desconocer la acción  de la administración municipal para que podamos también 
obtener estos resultados, seguimos teniendo una falencia y con todo el respeto lo 
digo, la secretaria de cultura hace una facción y con todo el respeto lo digo del 
ministerio, con la empresa pública, con la empresa privada y eso lo conozco por 
experiencia propia, lo conozco por experiencia de primera mano, pero vea doctora 
Flor hoy tenemos una calidad de artistas que están traspasando fronteras y quiero 
expresar lo que también expresaba ayer a la secretaria de deporte hoy tenemos 
argumentos, elementos, herramientas y jóvenes y personas con una calidad en 
este gremio que nos permita tocar puertas mucho más allá y que la gestión fue 
una de los pilares fundamentales de la transvercionalidad de esta administración, 
hoy uno no puede desconocer que ha habido un poco de gestión pero que nos 
falta todavía y que de verdad si nos ponemos en esa tarea podemos lograr mucho 
más cosas, por esta esta calidad de personas que de verdad, todos los municipios 
de Colombia se tienen celebridades o celebran algunas actividades, no se dé 
pronto como a manera de pregunta, que bueno yo una vez lo dije acá, que con 
todos estos artistas que tenemos podamos ser desde la secretaria de cultura un 
puente para que nuestros  también tengan intervenciones en esas celebraciones 
que hay a nivel nacional y créame que eso también se convertiría en una fortaleza 
y en un fuente inclusive de empleo porque ellos también lo hacen porque 
necesitan unos ingresos y podrían hacer con el apoyo de la secretaria que apoya 
algunos grupos para que viajen, pero si también hacemos un puente de 
comunicación con todos estos municipios, que manejan también esa sección de 
cultura allá en cada municipio, también podemos vender nuestros artistas, así 
como lo hacemos acá en Bello, traemos grupos para las fechas de quitasol 
traemos grupos de otros lugares para que obviamente acá se lleven un pago por 
esa presentación y muy justo porque de todas maneras eso es parte de la vida de 
ellos, con esa buena relación con los artistas muy bueno, hay que mantenerla, hay 
que mantenerla porque también esa es la buena cara de la imagen no solamente 
de la secretaria si no de la administración y usted está con toda la capacidad 
doctora Flor, esta con toda la capacidad de hacer eso en ese corto tiempo hay 
resultados y eso también es lo que hay que reconocer y hay que mostrarlos, no le 
tenga temor a esto, uno tiene que reconocer y hoy usted venir a dar esta 
información y lo da con una categoría y con un sentido de pertenecía que eso es 
lo que tenemos que tener en la administración, funcionarios con estos niveles, 
funcionarios que asuman la responsabilidad, que un Alcalde, que un 
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administración les entrega para que mantengamos un nivel de funcionamiento y 
de resultados a la comunidad como debe de ser, entonces doctora Flor no, para 
terminar quiero expresarle algo, tenía conocimiento con el gremio de los 
artesanos, se venía realizando un trabajo de identificarlos y de claramente mirar 
cuales eran los verdaderos artesanos y sobre todo, cuantos artesanos tiene el 
municipio de Bello, que tengan esa categoría y estaban haciendo como un, un 
como se dice un inventario, para poder organizarlos mejor, porque hay una 
falencia que le digo con todo el respeto que hemos y digo hemos identificado ene 
se gremio y es precisamente que les falta mucha organización, mucha 
organización y se venía realizando ese trabajo y quiero volver a mencionar en la 
Transversalización se dio con este plan de desarrollo de las diferentes 
dependencia que bueno que usted como secretaria de cultura pueda tener un 
acercamiento con la doctora, la doctora ella y la de gobierno, la doctora Adriana 
Salas, porque me parece que es muy importante y también es parte de la historia, 
de la cultura, de un bagaje, de un trasegar, que créame que a mí personalmente 
me gusta mucho cuando el parque se inunda de toldos de una manera muy 
organizada y ahí artesanos ofreciéndonos, vendiéndonos su cultura y 
mostrándonos lo que son capaz de hacer y de vender, entonces yo si le haría de 
manera reflexiva que bueno que vuelvan y toquen ese tema que no va a ser todo 
el año, pero si haya unos espacios durante el año de donde este gremio tenga de 
nuevo sus salidas de toldos, para que nos entreguen pues a la comunidad 
Bellanita esta actividad tan bonita que ellas tienen, por lo demás doctora Flor 
cuenta con este humilde servidor desde esta curul para apoyar esta secretaria, 
desde la administración municipal lo venimos haciendo como trabajo en equipo y 
de verdad que, qué bueno que hoy en tan poco tiempo estés en ese nivel y sé que 
lo va a subir mucho más, felicidades de verdad a usted, a su equipo de trabajo y 
para adelante que para adelante es para allá. 
 
Muchas gracias señor Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Honorable Concejal Juan Camilo Callejas tiene el uso de la palabra. 
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TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JUAN CAMILO CALLEJAS 
TAMAYO 
 
Gracias señor Presidente, un saludo a todos en los presentes a todos en la 
corporación, yo también quise intervenir se me dio a la tarea de cortejar todos los 
desde la matriz financiera de desarrollo, hasta pues el presupuesto de este año y 
pues del próximo, primero pues empezar aludiendo de que nunca va a ser 
suficiente en el sector público, de eso estamos pues coherentes, hay muchas 
necesidades en nuestra municipalidad, pero yo también siento esa tranquilidad 
que sienten hoy algunos Concejales por varios aspectos, el primero es porque se 
ha venido oxigenando un poco la secretaria y a pesar de que es una persona que 
está a cargo de su secretaria hace muy poco, hoy viene y nos presenta un informe 
de gestión que da prueba de los buenos oficios que se puede tener ahí la doctora 
Flor, lo segundo es porque cuando nosotros aprobamos un plan de desarrollo, 
nosotros aprobamos en si todo un componente no solo estratégico si no también 
financiera y yo veo que hoy el municipio lo ha superado con creces cierto, 
entonces si empezamos desde la matriz financiera desde el plan de desarrollo, 
para el año inmediatamente anterior estábamos aproximadamente desde la matriz 
financiera en unos 2.400 millones así por encima y en esta vigencia para este año 
estuvimos, se le asigno presupuestalmente para esta vigencia 3 mil y punta de 
millones 3.400 no para este 3.300 cierto, entonces superamos frente a los 
indicadores de la matriz financiera del plan de desarrollo y no obstante, también 
superamos según la matriz del plan de desarrollo, para la próxima vigencia de 
2019, esto es una clara muestra de la buena voluntad que se tiene cierto y esto no 
me lo estoy inventando aquí están las matrices, aquí las estaba cotejando y 
también es prueba de que ya también los indicadores están muy por encima, es 
más yo ahorita estaba viendo la presentación que hoy nos traes y cabe resaltar de 
que hay indicadores que ya se cumplieron y aun hoy hay plata frente a esos 
rubros, frente a esas especificaciones, por decir aquí así a muy grueso modo está 
el tema de, el tema del fomento de la creación, circulación y consumo cultural y 
artístico, se han ejecutado 15 millones y eso es lo que quisiera saber también a 
qué fecha se cerró este, este informe, porque aquí dice, aquí dice se han 
ejecutado 15 millones de pesos, que ya se cumplió el indicador según la actividad 
y el proyecto y el rubro presupuestal es de 90, entonces mire que nosotros 
venimos haciendo lo que se ha proyectado a atreves del plan de desarrollo que es 
una clara muestra de que no solamente con plata, o sea todo funciona con plata y 
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con números, pero con buena voluntad y con buena organización se puede 
cumplir también una meta y unos proyectos y algunos indicadores del plan de 
desarrollo  y como este hay muchos ejemplos, casi la gran mayoría, yo creo que el 
único que se ha cumplido y se ha gastado pues todo y se han dado las 
presentaciones y todo, es el tema de la escuela de música que sé que también por 
otras partes han gestionado desde otro entes para finalizar pues como todo este 
tema de este año o esta vigencia, entonces esta es una clara muestra de que a 
pesar de que los indicadores ya se cumplieron, de que a pesar de que 
presupuestalmente nosotros estamos muy por encima de lo proyectado no 
solamente en la matriz financiera del plan de desarrollo, si no también en cada 
vigencia presupuestal nosotros seguimos invirtiéndole a los sectores, porque así lo 
creemos cierto, yo también estoy de acuerdo de que la inversión debe de ser un 
poco más austera dado de que ya se están cumpliendo algunos indicadores, claro 
que ya están basado en secretaria ya cumplimos el indicadores en 150 o 200 por 
ciento y así poder invertir en otros sectores que hoy no se cumplen los indicadores 
o que estamos cortos frente a eso cierto, yo estoy de acuerdo con una apreciación 
que hacen mis compañeros, los que me antecedieron en la palabra y es que el 
tema  social en temas de inversión y sobre todo en cultura y sobre todo en 
educación no se debe de ver como un gasto, no se debe de ver como una 
asignación, se debe de ver como una inversión en la lista Dalton el que se ganó el 
novel en literatura, decía que en estos temas sobre todo en educación y en 
cultura, esto se debe de ver como una inversión, dado de que si vos invertís en 
esto, podes quitar un poco de recursos a los sectores como la prevención, como la 
inseguridad, como temas de control, entonces yo considero de que, de que este 
informe de gestión que hoy nos das a pesar de que no sé cuándo es el cierre, se 
cumplen todos los indicadores, se cumplen todos los indicadores y tenemos hoy 
casi que un 100 por ciento de toda esta vigencia cumplida y todavía con 
excedentes de rubros presupuestales, yo soy, yo he estado pues en este trasegar 
político de nosotros, de cada uno de nosotros defendiendo un montón de  
situaciones, la cultura ha sido uno de los, aunque sé que hay algunos compañeros 
que me llevan mucha ventaja dentro de este sector, pero hoy entro usted en hora 
buena doctora Flor también con el  doctor Héctor cierto se llama, también con el 
doctor Héctor y yo espero de que si estoy de acuerdo de que, si nosotros estamos 
cumpliendo indicadores y si nosotros nos están generando excedentes dentro de 
otros rubros presupuestales en algunas otras unidades invirtamos más a lo que 
hoy está faltando, a lo que hoy ya se está gastando un ejemplo claro es la escuela 
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de música, un ejemplo claro es la promoción de los artistas, un ejemplo claro es el 
apoyo a estos mismos, porque si aquí vemos que hoy ya casi para finalizar esta 
vigencia ya tenemos excedentes de 75 millones de pesos en un proyecto x se 
puede ajustar presupuestalmente, se pueda ajustar presupuestalmente más para 
el fomento y para la inversión social frente al sector de la cultura, en eso estoy 
totalmente de acuerdo, ahora cada uno de los secretarios pone su sello, cada uno 
de ellos tienen sus intereses, en el buen sentido de la palabra y quiere potenciar 
algo esperemos que usted lo ha hecho bien en el poco tiempo que lleva, 
esperemos que el sector realmente se vea mucho más beneficiado con esta 
reorganización de los recursos, he felicitarla por su equipo de trabajo, quisiera de 
pronto de una vez aprovechando y que se hiciera una sesión diferente, donde yo 
siempre he reclamado que nos den al menos resultados de las muestras de las 
dos caras a cuanta población se lleva, cuales son los indicadores, cuales son los 
artistas beneficiados, que sectores culturales se tuvieron en cuenta, ene l tema de 
fiestas nosotros hacemos unas fiestas cada año y las tuvimos con artistas de otras 
partes y las tuvimos casi que cerradas en municipio Bellanitas y nunca nos han 
dado un estudio y nunca nos han dicho hombre esto acobija a tantas personas, se 
ve beneficiada más el comercio, bueno no sé pero que nos muestren las dos caras 
para así poder tomar decisiones, siempre se ha quedado así, nosotros lo 
socializamos, nosotros se los socializamos y nunca ha pasado, es importante que 
nosotros busquemos un punto de equilibrio, para no estar generando el mismo 
debate en cada fiestas y otra cosa que me parece muy importante de la secretaria 
y sé que le han venido dando bien fuerte a  este tema, es un tema de una emisora 
si no estoy mal, y nace desde la secretaria y quisiera que me hablaran un poco de 
esto y no lo conozco y no se habló, no se habló en la presentación listo. 
 
Muchas gracias señor Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Con mucho gusto Honorable Concejal, Honorable Concejal José Serrano tiene el 
uso de la palabra. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JOSÉ ROLANDO 
SERRANO JARAMILLO 
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Gracias Presidente un saludo muy especial para usted, para la Mesa Directiva, 
para mis compañeros Concejales, para la secretaria de cultura y todo su equipo de 
trabajo y todos los asistentes al recinto en esta mañana, muy buenos días lo 
primero que quiero resaltar secretaria es la claridad en su presentación, el 
acompañamiento que hacen sus funcionarios y eso lo hemos dicho mucho acá, es 
muy triste cuando un secretario vienen a dar un informe de gestión y es solitario, 
sin nadie que lo acompañe porque eso manda un mensaje clarito, frente a la 
cohesión o no de cada dependencia y es una muestra de respeto frente a la 
corporación también, desde luego que valieron muchísimo eso la intervención de 
sus compañeros de trabajo, la disposición, lo atentos que han estado a su 
exposición en las intervenciones de mis compañeros, entonces quería empezar 
por ahí, a ver frente a algunas de las apreciaciones que han hecho algunos de los 
compañeros que me antecedieron en el  uso de la palabra, yo soy doliente de la 
cultura y del arte y me gusta, me gusta muchísimo, ahora Octavio hablaba del 
presupuesto de la nación y decía que no era un consuelo cierto, ni era una 
excusa, pero es una realidad, esa es la tendencia nacional, el sector cultural o 
mejor el estado en Colombia en todas sus manifestaciones en todo el orden 
nacional, departamental y municipal está en deuda no ahora, desde hace muchas 
décadas con el sector cultural, ahora bien nosotros como municipio de Bello 
debemos ajustarnos, primero a un plan de desarrollo que fue presentado por la 
administración y aprobado en esta corporación y segundo anualmente a un 
presupuesto, nosotros no podríamos o la administración no podría presupuestar 
algo por encima de lo que se espera recaudar, porque le estaría vendiendo humo 
a la comunidad, no solamente al sector cultural a todos los sectores que 
históricamente vienen debilitados en la inversión en nuestra ciudad, entonces 
como ese presupuesto hay que respetarlo y es a él al que debemos de ajustar, ahí 
es donde nuevamente hago el llamado a mis compañeros a algo de lo que he 
venido hablando en los últimos días, con ocasión de la exposición de la secretaria 
de hacienda hace tres o cuatro días atrás, frente al fortalecimiento del recaudo en 
lo que tiene que ver con ingresos no tributarios y esa es una solución, que reitero y 
lo dije ayer o antier, no es simplemente hablar de gestión por gestionar no es de 
que estamos a la espera de que la secretaria de hacienda nos muestre unas 
estrategias claras y concretas de cómo va la administración municipal a fortalecer 
los ingresos no tributarios con el referente de Medellín que lo vienen haciendo de 
una manera óptima para fortalecer estos sectores de inversión social, que por las 
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limitaciones presupuestales del municipio de Bello, vienen debilitados, por otra 
parte hay que recordar que una cosa es Concejal Bladimir y le agradezco mucho, 
que una cosa es el presupuesto que se afora y otra el presupuesto que se ejecuta, 
para esta licencia se aforo o se aforaron mejor 3.344 millones de pesos para el 
sector cultura, a hoy se ha ejecutado, se han ejecutado 4.098 millones, porque por 
adiciones que sean hecho al presupuesto o porque el recaudo presento una 
mejora o por lo que haya sido 4.098 al final de los cuales se han ejecutado 3.998 
millones una ejecución del 98.7 desde el primer momento y ahí están mis 
compañeros de la comisión del presupuesto que pueden dar fe, manifesté a la 
administración municipal mi preocupación por la rebaja en el presupuesto para el 
2019 y usted tiene que estar preocupada también mi querida secretaria, porque 
pasamos de 3.344 a 3.250 ahora bien, habrá una expectativa con base en lo que 
se viene planteando en esta vigencia, donde repito se aforaron 3.344 y se van a 
ejecutar 4.098 entonces esa expectativa ojala sea real, otro aspecto y sobre eso 
se va a dar un debate en las diferentes socializaciones y en los dos debates del 
presupuesto, es que y lo hablo ahorita Camilo, ya hay un plan de desarrollo que 
están al 100 por ciento, entonces obviamente eso también impacta el presupuesto 
de cada vigencia, reitero eso lo vamos a mirar con detenimiento, porque eso 
puede hacer que se presente esta variación de 100 millones de pesos, por debajo, 
ahora bien y quiero provechar porque esta parte de todo el sector cultural acá, si 
se rebajó un plata, pero con relación a otros sectores, a otros grupos 
poblacionales la cosa no esta tan mal, con cultura y teniendo como base esta 
ejecución que va para los 4 mil este año hay otros sectores poblacionales que 
realmente están muy desfinanciados, entonces yo pienso que estos 100 millones 
de pesos de desfase que hay entre 2018 y 20149, a esa plata se le puede dar 
manejo, desde la administración municipal y la secretaria tiene toda la voluntad, no 
es suficiente el recurso que se asigna a la cultura, desde luego, pero tampoco es 
demasiado poco, cuando hablamos de la sinergia de esa comunión que se percibe 
entre el concejo de cultura con la secretaria, entre diferentes movimientos 
culturales de la ciudad, con la institucionalidad, pues hombre tiene que obedecer 
también a que se evidencian esfuerzos, desde loa administrativo y desde lo 
económico para fortalecer el tema cultural de la ciudad y lo decía ahorita Juan 
David usted coge un trabajo y lo viene haciendo muy bien y lo felicita no más 
porque lleva muy poquito tiempo en la cartera y a diferencia de otros secretario a 
habla empoderada y utiliza expresiones como abro comillas aunque llevo poco 
tiempo hemos hecho esto y esto es decir no pone como esa barrera que normal 

mailto:concejobello@gmail.com


 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
  
 

Acta N° 159 del 30 de OCTUBRE  de 2018 39 de 70 
 

Cra. 50 No. 52-63 PBX. 604 79 44 Exts. 1161, 1162, 1163 
E-mail: concejobello@gmail.com 
www.concejodebello.gov.co/nv/ 

mente ponen los secretarios cuando acaban de llegar y se sientan en esa silla y 
dicen yo acabo de llegar, no estaba aquí, yo llevo un mes, yo llevo dos meses 
deme un tiempecito y eso habla muy bien de usted habla muy bien de su perfil 
administrativo, entonces usted recoge un trabajo que ya venía haciéndolo otros 
secretarios y que con la colaboración de diferentes sectores de la ciudad y de esta 
corporación se ha venido articulando de una manera muy positiva, yo siempre he 
dicho eso de que Belo es ciudad de artistas tiene que materializarse, porque si 
nosotros no seguimos en pie de lucha el sector político, el sector social, el sector 
cultural, el sector económico, para fortalecer ese Bello ciudad de artistas se nos va 
a volver un membrete que vamos a poner al final del oficio, Bello ciudad de 
artistas, hay que fortalecerlo, hay muchos grupos, que lo mencionaba Juan David 
ahorita, hay muchos grupos que están por fuera del esquema, que vienen 
haciendo la tarea por fortalecer la cultura en Bello ye so es válido, eso no es de 
reprochar, no se pueden dejar solos ayer vino el secretario a rendir informe de 
gestión y el panorama era muy similar, tenemos deportistas que están sacando la 
cara por el municipio y no solamente a nivel nacional sino internacional, ha habido 
apoyo por parte de la administración si quisiéramos que más, es una tendencia 
nacional y no es para que nos quedemos ahí, es para que busquemos 
mecanismos y estrategia entre todos, disciplinas como el bici Cross, el ciclismo, el 
ciclo montañismo a nivel nacional y a nivel profesional inclusive tiene afujías, 
reitero no es para que nos consolemos si no es para que nos motive a buscar más 
estrategias de solución entre todos, cuando hablamos de que Bello tiene un 
presupuesto aforado para la vigencia de 2019 de 429 mil millones de pesos y 
vemos que en gastos de funcionamiento se gastan 74 mil, en deuda pública 27 mil 
y en inversión 328 mil pues podemos tener alguna tranquilidad, porque estamos 
cumpliendo con los indicadores de la circular 617 y estamos todavía por debajo de 
los techos del plan de desarrollo es decir, tenemos todavía como movernos 
muchísimo mas, entonces para concluir mi mensaje secretaria y compañeros es 
nos falta, desde luego que nos falta, hay que articular entre todos y crear 
estrategias para que ese faltante sea cada vez menor y ahora lo decía uno de mis 
compañeros podrían ser 5 mil o 6 mil millones de pesos para cultura y no nos va a 
alcanzar y si le metemos 10 mil no nos va a alcanzar, porque somos una ciudad 
con un montón de problemáticas y porque en lo público el recurso nunca, nunca 
alcanza, entonces yo si quiero  hacer ese reconocimiento, mire lo que está 
pasando con las fiestas del Cerro Quitasol, eso es de reconocer, aquí en esta 
corporación, no en esta administración, en la pasada y en la de atrás, yo recuerdo 
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que los Honorables Concejales de la época y principal mente la oposición 
hostigaba al secretario en ese tiempo de educación y de cultura, por el gasto 
exagerado, en las fiestas del Cero Quitasol en la contratación de artistas foráneos 
en fin, porque era otro concepto diferente sobre lo cual no me voy a detener 
mucho, porque es cuestión de apreciaciones y esta administración y esta 
secretaria de cultura, se ha dado la pela ene se aspecto y ha dicho vamos a ser 
austeros, vamos a fortalecer al artista local y de ahí venimos con unas fiestas del 
Cerro Quitasol en las últimas dos o tres versiones que han tenido una concepción 
diferente eso es de resaltar y uno habla con representantes del sector cultural y 
efectivamente valoran es y dicen hombre deberían haber más, deberían haber 
más y ojala que estas estrategias que va a utilizar la secretaria de hacienda, la 
secretaria municipal para el fortalecimiento de esos ingresos no tributarios se 
refleje en inversión para el sector cultural y para otros sectores que están 
deficitados, entonces ene se orden de ideas señora secretaria y queridos 
compañeros yo personalmente pienso que aunque falta podría ser mejor y aunque 
debería de haber una mejor destinación de recursos, ser más incluyentes, 
venimos haciendo la tarea, esta administración viene haciendo la tarea, porque 
efectivamente los réditos aquí no son económicos la concepción de lo cultural 
tiene que partir de que los réditos son sociales, los réditos son sociales, aquí no 
podemos esperar a ser una fiestas del Cerro de Quitasol para que la 
administración se lucre o para que entren unos ingresos, aquí lo réditos son de 
otra índole y creo que la secretaria de cultura en esta administración de Cesar 
Suarez a entendido el mensaje y así lo ha hecho, entonces felicitaciones a usted y 
a todo su equipo de trabajo, por este informe tan claro, tan detallado, tan 
responsable y sabe mi querida secretaria no habíamos tenido la oportunidad de 
hablar, lo que hace que usted se posiciono en ese cargo, que estoy a la orden 
desde esta curul para lo que pueda colaborarle a usted y a todo su equipo. 
 
Muchas gracias señor Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Con mucho gusto Honorable Concejal, antes de continuar debo de someter a 
consideración de todos ustedes Concejales declararnos en sesión permanente, 
tenga la bondad señor Secretario de verificar el quórum. 
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TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA  
MORENO  
 
Concejal: 
 
NICOLÁS GILBERTO MARTÍNEZ GONZÁLEZ           Presente 
EDWIN ALEXANDER BUILES TORO                  
CÉSAR BLADIMIR SIERRA MARTÍNEZ   Presente 
YULIETH LORENA GONZÁLEZ OSPINA                             Presente 
BASILISO MOSQUERA ÁLVAREZ                        Presente 
JOSÉ ROLANDO SERRANO JARAMILLO         Presente 
JUAN CAMILO CALLEJAS TAMAYO       Presente 
ELBERTH LEÓN PATIÑO SERNA                       Presente 
JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL                                   Presente 
MANUEL ANTONIO OQUENDO GIRALDO         
MAURICIO ALBERTO MEJÍA OCAMPO              Presente 
GABRIEL JAIME GIRALDO BUSTAMANTE             
JUAN DAVID MUÑOZ QUINTERO    Presente 
JOHN DAIVE JARAMILLO LÓPEZ                        Presente 
NUBIA ESTELLA SÚAREZ CARO                                
JESSICA JOHANNA ARANGO ARBOLEDA  
LUIS CARLOS HERNÁNDEZ GIRALDO              
CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GÓMEZ   Presente 
ALEXANDER VARELA ARTEAGA                        
 
   
Señor Presidente hay quórum suficiente para deliberar y para decidir. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Respondieron 11 Concejales, pero tengo nueve en el recinto. 
 
En consideración declararnos en sesión permanente, se abre la discusión, anuncio 
que va a cerrarse, queda cerrada, ¿aprueban Honorables Concejales? 
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TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA  
MORENO  
 
A sido aprobada señor Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Gracias señor Secretario, tiene el uso de la palabra la Honorable Concejal Lorena 
Gonzales. 
 
TIENE EL USO DE LA PALABRA LA HONORABLE CONCEJAL YULIETH 
LORENA GONZÁLEZ OSPINA 
 
Gracias señor presidente, un saludo para usted, mis compañeros Corporados, los 
integrantes de la secretaria de cultura y demás personas que nos acompañan el 
día de hoy. Secretaria yo he sido una, no critica digamos doliente de las 
bibliotecas, el tiempo que he estado aquí en el Concejo, cuando vino la secretaria 
de educación se nos dio el informe acerca del tema de bibliotecas escolares y lo 
que está haciendo la secretaria de educación frente a este tema, pero yo veo que 
la secretaria de cultura, de pronto nos llevó una información muy somera acerca 
del tema de las bibliotecas comunales, yo veo que la secretaria de cultura, tal vez 
es la secretaria acerca de la cual sus funcionarios son más estables, es decir yo 
veo unos funcionarios ahí que llevan ocho años, diez, seis, compañeras que 
desde que estaba en la secretaria de cultura, estaban en los procesos de 
bibliotecas y eso es un asunto que permite, que eso que tanto que hemos criticado 
algunas veces desde acá y es la no continuidad de los procesos en la secretaria 
de cultura se pueda dar, además son personas con mucha experiencia en lo que 
hacen ya lo mencionaba Juan David con el tema de Mario etc., y hablo 
precisamente de los compañeros de procesos de bibliotecas, porque son procesos 
que ya llevan mucho tiempo ahí, que tienen la experiencia, pero yo quisiera saber 
que está haciendo la secretaria de la administración, por el tema de la dotación de 
las bibliotecas, porque usted lo decía antiguamente eran unos espacios oscuros y 
prohibidos, pero todavía en Bello son unos espacios oscuros, tal vez no prohibidos 
pero si les falta vida a las bibliotecas comunales, yo las he visitado y son como un 

mailto:concejobello@gmail.com


 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
  
 

Acta N° 159 del 30 de OCTUBRE  de 2018 43 de 70 
 

Cra. 50 No. 52-63 PBX. 604 79 44 Exts. 1161, 1162, 1163 
E-mail: concejobello@gmail.com 
www.concejodebello.gov.co/nv/ 

espacio que realmente les falta mucho secretaria, ellas ponen el amor, ´ponen el 
empeño, ponen su experiencia, pero yo creo que hay que meterle más fuerza, por 
qué, porque es un tema artístico, un tema que permite dar la cara y con eso se 
brilla y con eso se queda bien y con eso sacamos pecho, pero tenemos que tener 
en cuenta que las bibliotecas hacen un trabajo muy silencioso, pero para mí tal 
vez el más importante, porque ahí está la base, ahí se condensa ese conocimiento 
primario, que necesitamos para motivar eso otro y en Bello no se brilla con el tema 
bibliotecario, yo he sido insistente en que echemos mano a entidades que tienen 
la experiencia suficiente en este asunto como Comfenalco, Comfenalco veo que 
con casa Paris ha hecho convenios para la capacitaciones, para diversos 
programas, pero nunca he visto que se traiga una entidad a hacer un trabajo 
permanente me explico, nosotros tenemos la jornada de la lectura y cuando es el 
momento del día del idioma, hay unas jornadas extensas, bonitas, la ciudad vibra 
con ellas, pero no se es como un aguacero, entonces llega cae fuerte, esta 
sabroso, calma los calores, pero se va y vuelve la sequía y eso no lo podemos 
permitir con el tema de la biblioteca y lectura, por favor cójanse de la mano 
secretaria de cultura, secretaria de educación y pongan a vivir las bibliotecas de 
Bello en todos los aspectos, temas de innovación, en materiales, en capacitación 
de sus funcionarios, que a los niños les provoque soltar la Tablet e ir a coger un 
libro, pero es porque en la biblioteca les están dando las herramientas, para es 
porque se les está ofreciendo todo a nivel de infraestructura para que esto se dé, 
es  innegable un niño, todos hacen fila para coger el único computador que haya 
en la biblioteca, quieren investigar su tarea o quieren jugar o quieren imprimir etc. 
Pero que otra alternativa les brindamos para que eso no sea lo único que ellos 
estén deseando si, esa es como mi primera inquietud secretaria, porque uno vibra 
con quien se formó, cierto y yo vibro con este tema, porque yo soy docente en 
lengua castellana si yo no vengo a aquí a pedir esto, entonces estaría dejando en 
la basura 8 años, porque en la de Antioquia se demora uno eso de carrera, 
entonces eso no me lo permito, no me lo permito, lo otro es vibre también con todo 
el tema artístico no puedo evitar ponerme a bailar, aplaudir, porque vibro con esa 
situación, pero veo que no se le  da o sea en mi esta equitativo, en mis 
sensaciones y en mi lucha, pero veo que el municipio no le da esa equidad a esos 
dos asuntos, son cientos de millones para la escuela de música admirable, 
respetable y me parece maravilloso, me parece maravilloso, pero veo que no es lo 
mismo, no le dan la misma fuerza al tema de lectura en nuestra ciudad y me 
parece triste porque no nos podemos jactar con que hay cero en analfabetismo, de 
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que nos vale saber leer, si no lo estamos haciendo a la manera como  lo tenemos 
que hacer y si nuestro municipio no nos está dando las herramientas para disfrutar 
de eso y para poderlo explotar al cien por ciento, lo otro secretaria yo tengo aquí 
muy claro cuando vino el compañero de concejo de danza, ¿cómo es que él se 
llama? Juan Guillermo, tengo esa sensación de también de súplica que me parece 
a mí un asunto muy triste en el tema artístico y es el poco dinero que a ellos les 
hace falta para poder hacer sus festivales, yo quisiera saber cómo se ha dado esto 
directamente con este tema del conejo de danza, porque yo tengo entendido aquí 
son 40 millones que les estaban haciendo falta que a mí me parece una cifra muy 
irrisoria para una cifra de la envergadura que lo presento Juan Guillermo entonces 
como se ha dado este tema se dio o no se dio, yo realmente no tengo claridad 
frente a esto, ese recurso se les pudo entregar o no y finalizo anudándome al 
cometario del compañero Octavio frente al tema de los artesanos, que me parece 
que esta haciendo una población, un grupo poblacional que no se le está dando 
una total representatividad, yo he visto y eso también quiero ahondarlo y es que se 
les han dado con más ferias de las que se les habían venido dando y eso me 
parece muy importante, pero siento que no son tampoco una población que haga 
como mucho eco en la secretara, me parece que están tomados en cuenta ahí, 
porque están en el plan de desarrollo y pare de contar, yo siento que hay que 
vincularlos más, yo siento que si ha hecho falta dialogo comunicación, bueno hay 
que tender los puentes para que podamos encontrarnos en el camino porque ellos 
son un bien y material definitivamente muy grande en nuestra ciudad, son muchas 
las mujeres artesanas que son cabeza de familia, que con sus manos llevan sus 
hogares y que les ha hecho falta ese respaldo, secretaria entonces termino 
también felicitando la secretaria, porque aquí exigimos mucho respeto y usted nos 
ha mostrado ese respeto desde su intervención desde la preparación de su 
presentación desde su equipo acompañándola he y eso es realmente muy 
importante para nosotros que se tomen el tiempo, que se sienta la preparación de 
la presentación, porque no estamos aquí analizando cualquier situación ni 
entregando un informe de cualquier cosa es la cultura del municipio de Bello y 
ojala todos los secretarios se tomaran esa seriedad y el tiempo que usted se ha 
tomado para presentarnos el informe muchas gracias. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
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Con mucho gusto, tiene el uso de la palabra el Honorable Concejal Jhon Daive 
Jaramillo. 
 
TIENE EL USO DE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JOHN DAIVE 
JARAMILLO LÓPEZ 
 
Muchas gracias señor Presidente, muy buenos días para todos cordial saludo a 
todas las personas que nos acompañan incluyendo personal de secretaria de 
cultura y secretaria, solamente me queda solo para hacer una apreciación, ya 
escuche a mis compañeros corporados con algunos de ellos estoy de acuerdo con 
algunos muy poco, pero en la defensa de la cultura estamos todos y hoy nos 
acaba de llegar un mapa acá incluso por casualidad ,porque es una revista que 
nos llega mes a mes y es un mapa cultural y turístico del departamento de 
Antioquia, donde sitios de interés turísticos hay casi 66 municipios, Bello por 
ningún lado Museos casi 30 municipios de 125 municipio del departamento en 
seos Bello tampoco por ningún lado, reservas naturales mucho menos y tenemos 
en el municipio de Bello la finca corrales totalmente abandonada y olvidada, 
tenemos santuarios en el departamento de Antioquia y Bello por ningún lado, 
parque recreativos Bello, Bello no está tampoco no tenemos parque recreativos, 
es decir siendo la ciudad de artistas y ni siquiera estamos reflejados en un mapa 
de estos tan importantes, entonces al principio de su intervención doctora también 
nos decía que teníamos unos espacios culturales y que en algunos de ellos se 
había hecho unos mantenimientos y así como lo hablo de la finca Corrales 
también tenemos la Choza Marco Fidel conocido por todo el país, pero olvidado 
más por los Bellanitas, que por todo el país y allí nunca encontramos un guía, un 
expositor, no encontramos un horario de atención o una entrada libre, o en fin una 
atención para dar a conocer todas esas experiencias y toda esa trayectoria de 
quien fue Marco Fidel Suarez, entonces si me quedo un poco triste con todo esto, 
me uno a las palabras de la compañera que me antecedió la concejala Lorena 
cuando dice tenemos que ser visibles y ahí está reflejado pues en este mapa no 
aparecemos por ningún lado, casi 100 municipios de 125 no aparecer, un 
municipio de primera categoría es lamentablemente muy triste, esa era la 
apreciación que quería hacer, si algo tiene por decirme pues muchísimas gracias 
igualmente a usted Presidente muchísimas gracias. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Honorable Concejal Juan David Muñoz tiene el uso de la palabra. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JUAN DAVID MUÑOZ 
QUINTERO 
 
Gracias Presidente, igual esto lo voy profundizar en el debate de presupuesto, 
pero me parece interesante ya que se plantea el tema, mencionar algunos de los 
elementos, vea en el 2014 el porcentaje de el presupuesto destinado a cultura era 
del 1.16 por ciento, en el 2015 era de 1.17, empezamos la ciudad de progreso 
2016 con 0.63 2017 0.53, 2018 aumento un poquito 0.82 y ahora 0.70 y algo, 
vamos viendo como la ciudad de progreso ha disminuido el porcentaje de 
inversión a cultura, entonces bueno vamos a la matriz financiera, porque si vemos 
la matriz financiera está un poquito arriba la inversión 2019-2018 de lo que se 
había proyectado en la matriz financiera, para empezar yo no opte obviamente el 
plan de desarrollo estaba totalmente en contra de ese plan de desarrollo 
incluyendo su matriz financiera que además esa matriz financiera se basaba en 
humo, se basaba en la gestión de unos supuestos amigos que teníamos en 
Bogotá que ya no existen, era una matriz financiera que ya se ha evidenciado 
partida de un piso totalmente, totalmente en deble, pero incluso, incluso 
parándonos desde ahí, pues nos damos cuenta de que la ciudad de progreso 
desde que planifica su cuatreño, planifica en su cuatreño que su cultura va para el 
suelo, o sea si vamos para esa lógica, si la lógica es analizarlo desde la matriz 
financiera del plan de desarrollo, pues entonces si somos coherentes la ciudad de 
progreso de entrada destino a cultura a que su inversión iba a disminuir los cuatro 
años, eso entonces está claro en el plan de desarrollo, ahora es cierto dentro de la 
administración pública que los gastos de inversión obviamente no pueden superar 
el recaudo, eso es muy claro, lo que sí se puede hacer es movimientos 
presupuestales de sectores a sectores, eso se puede hacer y se ha hecho, eso se 
puede hacer y se ha hecho a tal punto que en varios momentos por ejemplo el año 
pasado hubo unos movimientos de ese GP de libre cultura y así se puede estar 
moviendo diferentes rubros a diferentes sectores entonces yo creo que es de 
considerarlo y analizarlos, que hay otros sectores que están más deficitados sí, 
claro que si ese es el problema, o sea ese es uno de los grandes problemas, que 
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casi todos los sectores sociales en donde debería de haber más inversión están 
casi deficitados y digamos que Bello no es que siga invirtiendo en los sectores 
sociales o que siga inyectando a nivel social, porque así lo queremos o porque en 
eso creemos, es que por ley tiene que aumentar los recursos de inversión, no es 
porque queramos o porque seamos muy buenos, es porque el recurso de 
inversión por ley tiene que subir siempre eso es ley, entonces ahí está muy claro 
también el asunto, más allá de hablar del recaudo, que eso es otro debate grande 
que tenemos pendiente y que seguro lo vamos a ver en él, en los diferentes 
espacios para debatir el presupuesto, que es una de las raíces del problema, si no 
es la raíz del problema, además creo yo mal diagnosticado el problema del 
recaudo, pero mas allá de ese debate que tenemos que tener en estos días una 
solicitud real sincera a los ponentes es que revisen los recursos que se pueden 
mover de sector a sector, porque, porque además o a pesar de esa realidad 
financiera complicada nacional, departamental y local, también hay que analizar 
otros municipios también de categorías menores a las de Bello y en el mismo 
contexto general y en el mismo país, en el mismo marco de financiación de la 
cultura y otros sectores que tenemos en este país si le apuestan más 
porcentualmente a cultura, a deportes y a otros sectores fundamentales para el 
desarrollo del municipio, de los territorios, entonces ahí hay que analizar hasta el 
mínimo peso de hasta donde se puede mover y como nutrir los sectores 
fundamentales por qué, y tal vez lo haga en el debate del presupuesto que ya 
tengo varios datos de municipios, pero en muchos municipios de categorías 
iguales de categorías menores, de todas las comparaciones que usted quiera 
hacer hay mayor inversión a cultura en el mismo marco, en el mismo país, en el 
mismo estado o nación que desfinancia la cultura hay municipios que se la juegan 
por el arte y la cultura y que no son propiamente la ciudad de los artistas. 
 
Gracias Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Con mucho gusto Honorable Concejal y quiero darle las gracias por darse el uso 
del tiempo como debe de ser en segunda intervención, Honorable Concejal 
Mauricio Mejía tiene el uso de la palabra. 
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TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL MAURICIO ALBERTO 
MEJÍA OCAMPO 
 
Gracias señor presidente, buenos días señora secretaria, bienvenida con su 
equipo de trabajo, yo pienso señora secretaria que nuca para hacer una 
intervención me pego como de lo que dicen mis compañeros, pero voy a traer 
pues y espero que no se sientan los compañeros tocados por lo que digo, pero a 
mi si me interesa que, aunque en el presupuesto de lo publico en ningún municipio 
de Colombia de los 1.132 departamentos o en los 125 de nuestro departamento el 
presupuesto alcanza, pero si es mejor que usted tenga 10.000 a que tenga 3.000 
o a usted no le parece ha, pues con la risa me dijo, entonces dentro de ese 
escenario yo sí quiero es plantear que el plan de desarrollo que yo le vote positivo, 
rezaba de que necesitábamos unos secretarios de despacho con una alta 
capacidad en la gestión, pero si los secretarios no tienen ni siquiera la posibilidad 
de la cofinanciación, cuando hacen la gestión, entonces como vamos, primero a 
nosotros a hacer un planteamiento, estarle haciendo un control a los secretarios, 
cuando haciendo la gestión no tuvieran la cofinanciación para mejorar el 
cumplimiento del plan de desarrollo, entonces eso si es un tema que se vuelve 
como para analizarlo interesantemente, independiente de que hoy este la 
secretaria de cultura han pasado ya por el Concejo algunos funcionarios que han 
dejado un sin sabor y ese sin sabor se genera por ejemplo en catastro municipal 
con nuestro amigo John Jairo Serna, cuando dice que opera ellos estar mirando la 
intervención en predios ya sea de proyectos amplios o de proyectos pequeños, 
para mejorar el cobro o para mejorar la información, para poder mejorar el 
impuesto predial lo tienen que hacer por las cartillas inmobiliarias, porque ni 
planeación, ni curaduría le entregan ni planeación ni curaduría le entregan la 
información a catastro, entonces cuando usted llega allá a mirar ese escenario en 
el cual no hay coordinación en la administración, entonces es un tema que se 
empieza a evidenciarse que la  capacidad de ingresos a nuestra ciudad de 
ingresos propios municipales se empieza a deficitar y así las secretarias de 
despacho, la suya y la de todos, pero además de eso cuando acá, yo como 
Concejal siempre he establecido que hay una parte que tiene que ser netamente 
neta en contratación y que esa parte por ejemplo yo no entiendo por qué en todos 
los predios de la ciudad no llega el documento de impuesto predial para el pago, 
pero si llega el de servicios públicos domiciliarios, la gente no tiene la cultura de 
pago y es así como un sin número de predios de nuestra ciudad están como 
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deudores morosos perdiendo también una buena, un buen recurso, donde también 
pienso que hay que hacer un muy buen esfuerzo, para poder garantizar que 
nuestro presupuesto sea un presupuesto que realmente valla creciendo a la 
necesidad que valla creciendo la infraestructura inmobiliaria y comercial de 
nuestra ciudad para mejorar el presupuesto de todas las secretarias de nuestro 
despacho y así ustedes puedan hacer una muy buena labor, otra parte que hay 
que tocarla, que es la situación a mitrar hasta donde hay hasta donde hay 
posibilidades sin ir a entorpecer el debido proceso de una forma, pero aquí hay 
empresas que se quedaron exoneradas y en algún momento en el cual algunos 
Concejales solicitamos la exoneración de algunas empresas asedian a más de mil 
millones de pesos en la anualidad, entonce3s hay que empezar y nosotros a 
empezar a mirar ese escenario, ya hay un escenario muy grave en la ciudad y ya 
que no es no la recolección si no el de sangre del presupuesto de nuestra ciudad y 
es cuando en la secretaria de movilidad hay una, un convenio una concepción 
donde ese concepcionero ese tercero, ese privado se lleva el 60 % de los ingresos 
de nuestra ciudad de la secretaria de movilidad se lleva el 60 % de los ingresos y 
se firmó hasta el 2023 que siga esta concepción, cuando ya hay una nueva ley 
que si autoriza que estas secretarias de movilidad tengan una contratación con 
terceros por movilidad o de los procesos pero que solamente se quede con el 10 
%, me gustaría incluso si me lo permite señor Presidente, si no está el secretario 
de pronto algunas de las funcionarias, solicitar como Concejal a la secretaria de 
movilidad a cuanto ha ascendido al menos si no es lo histórico de todo lo que lleva 
esta concepción de todo lo que el Alcalde y el doctor Cesar Suarez Mira desde el 
primero de enero arranca del 2016 hasta la fecha, a cuando ha ascendido el 
recaudo por la parte de la secretaria de la movilidad y a cuanto ha ascendido la 
concepción se lleve el 60 % y a donde se lleva esta situación, de otra manera 
también hay que hacer uso de la administración pública de los cobros coactivos, 
nos guste o no y sea una medida de la cual sea para muchos antipopular, pero 
para muchos sea justo al menos en mi apreciación como Concejal que hay que 
hacer cobros coactivos a personas que no tenían la cultura del buen pago y ya 
bien de un buen sin número de cursos, porque mire lo que está pasando en 
nuestra ciudad y me estoy refiriendo y discúlpeme señor presidente que me estoy 
refiriendo al tema pero estoy hablando de la necesidad de aumentar el recurso de 
recaudo, nosotros cuando no intervenimos a las personas que no tienen la cultura 
del pago y han transcurrido más de cinco años y ellos pueden hacer un derecho 
de petición y la administración pública, puede cobrarles si no hasta cinco años, 
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porque se considera que no ha hecho el cobro oportuno a estos predios para 
poder hacer el recaudo de esta ciudad, además de eso nos duela o no tenemos 
que hacer un nuevo avaluó catastral donde incluso Jon Jairo nos dice que las dos 
variables para el impuesto predial son la primera que el avalúo catastral sea 
mínimo el 60 % del avalúo comercial, donde en la ciudad ya están vendiendo 
apartamento de más de 200 millones de pesos y pagan un avaluó catastral 
solamente por 30 cuando tendrían que pagarlo por 120 millones de pesos estas 
personas que si tienen la capacidad adquisitiva de un predio de esa magnitud, 
tiene la capacidad del pago del impuesto predial al cual tiene que aumentar y el 
otro seria el variable del malaje que si los Concejales hemos hecho lo propio de 
bajar el malaje hasta donde podemos, para que lo estratos 1, 2 y 3 de la ciudad no 
sean tan vulnerados en esa parte del nuevo avaluó catastral, entonces yo siento 
que todo esto si no se fortalece la secretaria de despacho nunca van a tener en 
una ciudad de primera categoría el presupuesto digno, si no siempre como lo 
dicen los Concejales, pues porque es verdad si un presupuesto más boyante para 
que incluso en la capacidad de la cuestión ustedes tengan la capacidad de la 
cofinancian, entonces pues porque lo digo, porque se quedó en el tintero y lo dije 
cuando llego el secretario de deportes, la cancha sintética San Félix donde la 
ciudad tuvo que hacer una cofinanciación donde la ciudad no tu capacidad de 
pago y que por eso no se hizo en una gestión ya realizada con el Área 
Metropolitana la realización de este proyecto, lo otro doctora en aras de no 
entorpecer lo bonito de su presentación, porque me parece una presentación 
admirable de que lleguen los jóvenes a compartir con alegría de lo que están 
aprendiendo y digamos que todos los Concejales, porque eso es lo que 
necesitamos el uso y aumentar y por eso me demore mucho en esa parte del 
presupuesto, que muchos jóvenes de nuestra ciudad cojan un instrumento y no 
cojan un arma o una droga o muchas cosas entonces yo me siento muy contento 
por muchas cosas de todo lo que usted expone, pero aquí hay tres situaciones a 
las que yo me quiero referir. 
 
La primera si se hace una crisis de gabinete porque se hace cuando en octubre y 
noviembre deben de pasar los secretarios de despacho, para hacer nosotros los 
Concejales después del informe el control político, sin embargo, usted se base en 
su experiencia como funcionaria haciendo una buena, uso de su herramienta de 
trabajo que es el buen talento humano que la rodea para hacer un buen ejercicio, 
pero sería incluso hasta dignificante y de moralidad de la administración pública 
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que la crisis se hicieran empezando el año o terminándolo, para empezar y que 
así en octubre y noviembre los secretarios de despacho tengan toda esa lucidez y 
toda esa tranquilidad para venir a los Concejales a hacer ese informe de gestión. 
 
Lo otro usted doctora me sabrá disculpar, pero creo que las cifras están traídas de 
los cabellos y le voy a hacer si no una, cuando usted me dice que el impacto en la 
comunidad de las fiestas del Cerro de Quitasol por ejemplo son 274 mil personas, 
pues de a dónde sale esa cifra, que se impactó en 274 mil personas, eso es de 
pronto un supuesto o una situación, que de pronto, pero pues diaria yo hay unos 
lugares muy distantes de la parte centro o de pronto yo he tratado de decir que 
descentralicen algunas actividades que se han hecho en otras ciudades, pero que 
yo sé que muchos lugares de la ciudad no vienen a estas festividades, porque no 
tienen la disponibilidad económica para poder estar haciendo este ejercicio, 
entonces yo veo que de pronto no vaya a ser que en el informe de gestión el papel 
pueda con todo y que entonces ustedes puedan estar entonces satisfechos con 
los indicadores de gestión en los diferentes programas, van con el cumplimiento 
incluso superior de lo expresado en esta anualidad o incluso en el plan de 
desarrollo, eso es un tema no como interrogante, no como pregunta si no como 
reflexión de a dónde salen las cifras del impacto real a las comunidades en las 
cuales cada uno de los programas ustedes lo traen de 3 mil de 8 mil, de una cosa 
y la otra, porque si me interesaría, porque entonces yo voy a su secretaria de no 
hacerlo como una pregunta si no como una reflexión de que púes yo quede 
inquieto de donde sale como tan puntual, tan puntual esas cifras se vuelve como 
bien interesante eso. 
 
Lo otro y, para terminar, pues yo soy desde mi apreciación como Concejal yo 
nunca voy a escatimar porque un secretario venga solo o porque traiga su equipo 
de trabajo y de pronto lo incluyan como proceso de informe y ellos miren la 
dinámica que se vuelve bien interesante, que se vuelve bien interesante, pero de 
una u otra manera uno respeta como Concejal la dinámica que el secretario 
imparta para hacer el informe de sugestión, un secretario como la secretaria de 
salud pasaron el de salud pública y luego el sub secretario le dijo al sub secretario 
y a todos lo que si sabíamos con lujos y detalles es que el secretario de salud 
tiene pleno conocimiento de cada uno de las cosas que se vienen realizando en su 
secretaria, porque siempre lo hemos expresado hay personas muy talentosas que 
tienen, si no el perfil ocupacional si no la capacidad y el talento y la disposición y la 
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virtud de tratar de hacer el mejor ejercicio donde lo pongan, es más complejo aun 
cuando no tienen el perfil ocupacional que otros, porque hay personas que de 
pronto pueden estar en un perfil ocupacional, que sean más idóneas por su 
preparación académica y desde ahí por su historia que en ella haya trasegado, 
que otras que de pronto enfrentan una cartera, que de pronto tengan una 
disposición académica y una actitud para tratar de hacer bien las cosas, entonces 
eso también quiero dejarlo bien claro. 
 
Por lo otro doctora es si también agradecerle a la doctora y la Concejala Lorena es 
la disposición de todo su equipo de hacer un muy buen informe, de traer los 
cuadros, de traer los jóvenes, de estar pues como en esa armonía de equipo de 
trabajo pero yo espero y aspiro que en un futuro no muy lejano Bello si tenga un 
aumento de recursos, para con las secretarias que se quedan demasiado pobres, 
demasiado, demasiado, es demasiado, una secretaria, como la secretaria de la 
mujer que estaba la doctora Elda en noviembre del año pasado, pasaba por acá 
suplicándole a los Conejales que le aumentáramos el presupuesto ya que esa 
secretara tenia si no 500 millones de pesos para la ejecución y su funcionamiento, 
en esto quiero dejar claro una cosa doctora Flor Alba, los Concejales no 
designamos el presupuesto para las secretarias de despacho, son ustedes en el 
Concejo de gobierno que el señor Alcalde y la secretaria de hacienda los que 
pelean, por llamarlo así de una forma amable entre comillas el presupuesto de su 
secretaria de despacho, que no vaya a ser lo que nos pasa a veces con 
comunidades tratando de que se les ingrese en el presupuesto, un proyecto que 
de pronto haga parte en el plan de desarrollo en una línea estratégica de cualquier 
secretaria y que no se l e haya asignado por parte del ejecutivo, nosotros los 
Concejales incluso los ponentes a la medida que se empiece a hacer el ejercicio y 
se vayan escuchando todas las secretarias en su solicitud y se pueda hacer un 
enlace con la secretaria de hacienda para poder mirar si se puede hacer o no 
cambiar el presupuesto, incluso nosotros aprobar un presupuesto de la ciudad casi 
que se hace como por una situación de trámite, pues  no realmente en la discusión 
mínima, nosotros podamos a ser cambios antes dependiendo de haber 
demostrado la importancia de una secretaria, aunque para cada secretario su 
secretaria es lo mejor y así debe de ser, pero lo que si se debe de hacer es que 
ustedes entiendan esa dinámica del presupuesto, para terminar doctora Flor Alba 
es muy importante lo que dice la doctora Lorena, entre cruzar esfuerzos entre 
diferentes secretarias de despacho, para impactar cosas, por ejemplo esta y de 
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educación, aplanamientos como el que ella plantea, entonces es mirar y no 
quedarse en islas haciendo un bonito trabajo, si no como en impactar en otras 
secretarias u otro talento humano, incluso incluyendo presupuestos el impacto 
realmente para mejorar y beneficiar a nuestra comunidad cumpliendo el plan de 
desarrollo. 
 
Muchas gracias señor Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Con mucho gusto Honorable Concejal, Honorable Concejal José Serrano segunda 
intervención. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JOSÉ ROLANDO 
SERRANO JARAMILLO 
 
Gracias Presidente yo quiero hacer dos precisiones, porque no quiero que quede 
en el ambiente que se desmerita al sector cultural de la ciudad, yo pienso que más 
allá de lo que diga este mapa que no sé cómo se accede a él, si habrá que pautar 
o que, yo pienso que los procesos culturales se evidencian en las calles de Bello, 
uno tiene que salir y caminarse a Bello y caminarse a San Félix, caminarse las 
comunas para darse cuenta de que aquí evidentemente, primero que aquí 
tenemos los sitios turísticos, que hay que potenciarlos uf desde luego y de eso 
entonces se hablara en otro momento, segundo otros muchachos hip-hopers 
cuantos muchachos que llevan procesos audiovisuales aquí de manera autónoma, 
de manera independiente, más los que apoya la secretaria de cultura, todo lo que 
vienen haciendo ustedes, la escuela de música es decir referentes culturales en 
Bello hay muchos y por eso estamos aquí reunidos y por eso hemos hablado de 
que hay que potenciar y hay que invertirle más recursos, pero no podemos sub 
acreditar la existencia o no de procesos culturales a una ciudad como Bello, a lo 
que diga una revista de quien sabe quién hizo la verdad, porque no la he mirado 
acabe de llegar y no aparece el nombre de Bello ahí y no sé si hay que pautar o 
no hay que pautar, pero hay que pautar sí, es decir que Bello no tiene referentes 
turísticos o procesos culturales, porque no aparece en una revista, me parece que 
es algo de una manera faltarle al respeto no solamente a la secretaria de cultura, 
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si no a todas las personas que desde la calle, aportan al proceso culturales de la 
ciudad, entonces quería como hacer esa precisión, porque no quería que quede 
en el ambiente eso, porque si no entonces simplemente mandamos una pauta, 
que la administración contrate una pauta, para que salgamos en la revista, pero 
hay que salir a las calles a mirar efectivamente que se está haciendo desde lo 
cultural y lo segundo pues volvemos a una situación que se ha presentado acá y 
que es muy recurrente, mire cuando el secretario viene con unas cifras por debajo, 
a es que la administración no está cumpliendo y cuando la administración viene 
con unas cifras aceptables, ustedes de donde están sacando esas cifras, es 
común y ya se ha presentado en muchas ocasiones, hay un principio que se llama 
la buena fe y yo creo en los servidores públicos de la ciudad y creo en usted como 
secretaria, apenas está empezando pero creo en usted, entonces ahorita Lorena 
lo decía, sede cultura es una de las dependencias que más tiene frente al 
personal, porque pasan los años y uno sigue viendo las mismas caras Raúl, 
Guillermo, Mario, que ya debería tener canas pero bueno, Mario, muchos de los 
compañeros que vienen haciendo el proceso llega que ya llevan su buen tiempo, 
son personas conocedoras, a bueno Marlene son personas conocedoras de cada 
uno de los procesos, pues nada y por allá, es que me pongo a mencionar nombres 
y se me escapa alguno, muchos de ustedes que llevan al frente estos procesos 
mucho tiempo y que ya conocen la dinámica y que no tienen por qué venir a 
especular, ni pasar información que no sea fideina a la secretaria para que le 
proyecte en esa pantalla, entonces quería como hacer esas dos reflexiones señor 
presidente de que los procesos culturales de la ciudad no pueden estar sub 
acreditados a lo que diga un papel y que no podemos estar poniendo en tela de 
juicio las cifras o los datos que traiga un secretario, porque superan las 
expectativas a lo mejor muchos de los Honorables Concejales esperarían que 
cuando se siente un secretario allá, la situaciones te peor de lo que pueda estar, 
para decir vio es que no han cumplido y cuando se sienta un secretario con las 
herramientas que tenemos que son pocas venimos cumpliendo, entonces dicen no 
eso no es así, de donde están inflando esas cifras, pro son percepciones 
personales y respetables cada una de ellas y por eso yo también quería hacer la 
mía, para que no quedara esa sensación en el ambiente. 
 
Gracias señor presidente. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Con mucho gusto Honorable Concejal, le ruego a las personas que están en las 
gradas que los aplausos, las arengas y todo lo demás está prohibido en el 
Concejo Municipal, Honorable Concejal Bladimir Sierra tiene el uso de la palabra. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CÉSAR BLADIMIR SIERRA 
MARTÍNEZ 
 
Gracias señor Presidente cordial saludo a usted y a mis compañeros corporados, 
un cordial especial saludo a la secretaria de cultura la doctora Flor Alba Zapata y 
todo su equipo de trabajo, todos los presenten en el recinto, siéntanse todos 
cordialmente saludados, yo pienso que en este momento simplemente voy a ser 
dos apreciaciones y una reflexión voy a dejar en mi intervención, porque pienso 
que ha sido por parte de los compañeros que me han antecedido la palabra desde 
su contexto, desde su percepción de cada uno amplia, de pronto la situación 
referente a este tema, a este informe, entonces lo primero es valorarle también 
doctora zapata, porque usted como lo dije en estos días con otra secretaria 
desvirtúa ese concepto que se ha querido implantar de que porque son nuevos, 
entonces no nos empoderamos del proceso, resulta que usted solo lleva tres 
meses y hoy demuestra el apoderamiento total en un informe donde recoge, 
donde recoge todo el proceso que se venía durante la administración, durante la 
anterior secretaria, lo entiende, lo interpreta y lo continua y eso es bien importante, 
lo segundo es hacer dos claridades, mire referente al tema de Quitasol estamos 
de acuerdo al informe que Mario paso, pero se lo dije a él le falta un tema bien 
importante, entonces yo quiero ser vocero de ese detalle, que nosotros estuvimos 
bien preocupados por como siempre por las  fiestas, por todo lo que maneja y por 
todos los impactos y más de los eventos y más de orden público y me sentí muy 
tranquilo y orgulloso, cuando el comandante en su momento nos presentó ese 
informe totalmente positivo, creo que estábamos muchos de nosotros en esa 
reunión en el comando de policía y ese informe fue bien alentador, porque 
obviamente desde nuestra obligación, pero también desde nuestra vocación y 
desde la parte humana lo menos que queremos es que pase absolutamente nada 
en temas de orden público y eso es de rescatar, porque inclusive como es de 
costumbre compararnos no paso lo mismo con las, con las fiestas de la ciudad de 
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Medellín, entonces obvio que hay que rescatar estos temas, otra aclaración, otra   
apreciación que quiero hacer retomando el ejercicio que hicieron algunos de mis 
compañeros con el tema del presupuesto sin entrar a la discusión que en su 
momento se va a dar en los debates y en las actualizaciones para el mismo 2019, 
pero miren lo dijeron mis compañeros, presupuesto aflorado 3.300 millones de 
pesos 2018, presupuesto definitivo 4.098 millones de pesos pero adicional a eso 
fueron 700 millones de pesos de gestión, que usted lo informo y que inclusive de 
hecho fue una realidad, porque si no hubiera sido por esa gestión incluyendo parte 
de la gestión para la fiesta del Cerro Quitasol no se hubiera podido ejecutar, 
entonces cuando hablamos de 3.300 millones de pesos de presupuesto aforado, 
se están ejecutando casi 4.800 nos da para rectificar lo que los compañeros nos 
decían, hay una expectativa importante, primero el compromiso de nuestra 
administración en cabeza del doctor Cesar Suarez de que si bien es cierto 
tenemos que aforar lo que dentro de las posibilidades del ejercicio presupuestal, 
respetando los principios tenemos que hacerlo, eso no quiere decir que no 
tengamos la voluntad y la posibilidad de que en la medida hayan mejores 
situaciones financiera de la administración se invierta más y se ejecute más, yo 
puedo garantizar, por lo que conozco en el ejercicio presupuestal y financiero de la 
gestión y por lo que conozco el compromiso de esta administración, que este 
presupuesto que se afore para el 2019 no va a ser el definitivo con seguridad que 
va a ser más, ya si paso a dejarles una reflexión a este gran equipo, yo no sé si lo 
han captado, pero durante al menos este periodo con muchos de ustedes que he 
tenido, que he compartido en este recinto tanto los informes de acción, como los 
informes gestión, he demostrado valorar mucho este equipo que hay en la 
secretaria de cultura, soy un conocedor del compromiso de todos muestra de eso 
ya lo han dicho, muchos de ellos han durado en estos espacios, pero más allá del 
compromiso es como los he visto madurar, como los he visto proyectarse y que se 
han convertido estos procesos en razones de vida para ellos, si en animo de 
pronto de herir sus cesibilidades, pero casos concretos, el proceso de Mario ha 
sido impresionante, un joven que en su momento con sus inquietudes y su chispa, 
todos lo conocimos y lo veíamos y como hoy en día como esta, más que el cargo 
es el conocimiento que hoy tiene, mire  Raúl, por ahí esta el flaco, muchos y la 
forma en que le mente la fuerza la energía que le meten a estos procesos, eso 
hace más enriquecedor todo el tema de, de la secretaria de cultura y es por eso 
que yo me atrevo a que se lleven esta reflexión y nos ayuden, al ente territorial en 
este sentido, a mí me hace falta y me sigue haciendo falta que todo estos 
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procesos, todos estos proyectos, todos estos procesos de cultura tengan una 
articulación mucho más fuerte con las instituciones educativas, yo no sé de qué 
forma ya que ustedes son los que saben y los que admiro porque conocen mucho 
el tema, no sabía la forma técnica de cómo implementar esto, pues le dejos la 
reflexión a que me ayuden a que en el próximo  plan de acción ustedes vengan de 
pronto con esta idea más madura y me ayuden a eso, que se articulen mucho mas 
de estos procesos, se articulen con toda las instituciones educativas y nos 
permitan que motivemos y les enseñemos mucho a nuestros niños y niñas que 
están en formación a que se metan en este cuento y en estos procesos, toda esta 
tensión que se genera en cultura, en Bello que es buena para mí, porque eso 
enriquece el proceso, han sido bien inquietos y exigentes porque son muy 
conocedores de alguna forma unas generaciones de atrás, ya lo decía un 
compañero en el tema artístico, hay una generación que viene pidiendo y 
exigiendo pista en todo el ámbito de la cultura, pero si comenzamos a articular 
todos estos procesos con los niños y niñas de las instituciones educativas, desde 
por allá desde la primaria o inclusive si se puede más debajo de su formación, 
vamos a fundamentar el futuro verdaderamente de esa misma igual nivel que se 
tiene ahora,  una comunidad en todo este proceso cultural, conocedora, exigente, 
que enriquece no solamente a nuestro municipio si no a nivel departamentales y 
nacionales es lo que necesitamos y fuera de eso porque estos son los procesos 
que verdaderamente nos arrebatan a nuestros jóvenes, niños y niñas de otras 
situaciones negativas de la sociedad, me quedaría faltando eso les dejo esa 
reflexión y bueno hemos colocado a disposición de la cultura en Bello esta humilde 
curul con el objetivo de aportar todo lo que sea necesario y tengamos la capacidad 
para que este proceso todos los días crezca, obviamente siempre lo hemos dicho 
en lo público nada es suficiente en lo cultural por ser precisamente ustedes la 
comunidad cultural personas de tanto conocimiento entonces exigen más y eso 
está bien, pero eso no quiere decir que haya mala fe cuando no se puede cumplir, 
es trabajar en equipo y trabajar en equipo es tener logros algunas veces parciales, 
pero que se van teniendo motivación es para seguir adelante con un tema tan 
importante para la sociedad, usted tiene un gran reto doctora y es terminar este 
periodo fiscal con ese nivel que todo este equipo que el secretario anterior le dio y 
empezamos el año para superarlo, para toda la comunidad de Bellanita y estamos 
para trabajar por ese objetivo. 
 
Muchas gracias señor Presidente. 

mailto:concejobello@gmail.com


 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
  
 

Acta N° 159 del 30 de OCTUBRE  de 2018 58 de 70 
 

Cra. 50 No. 52-63 PBX. 604 79 44 Exts. 1161, 1162, 1163 
E-mail: concejobello@gmail.com 
www.concejodebello.gov.co/nv/ 

 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Con mucho gusto Honorable Concejal, doctora Flor Alba tiene usted el uso de la 
palabra. 
 
TIENE LA PALABRA LA DOCTORA FLOR ALBA ZAPATA MONSALVE 
SECRETARIA DE CULTURA 
 
Bueno primero nuevamente agradecerles a todas las personas que han 
intervenido, porque así lo uno pues quienes han felicitado y eso pues obviamente 
como ser humano me agrada y nos agrada a nuestro equipo, pero también todo lo 
que usted nos dice a nosotros nos fortalece, porque es que esa es la idea, la idea 
no es buscar solamente congratulaciones y felicitaciones si no que crezcamos 
porque esto es un proceso que se crece continuamente y la cultura y el arete son 
procesos muy dinámicos, entonces de verdad cada uno agradecerles y 
agradecerles el respeto que han tenido para con migo y para mi equipo de la 
atención que prestaron ante nuestra presentación y respeto con el que se ha dicho 
cualquier tipo de observación positiva o negativa, entonces de verdad quedo 
supremamente agradecida, entonces ante quiero como generalizar un poquito 
como las preguntas y de igual forma vamos a dar por escrito en forma general 
para ser un poquito más detallado el tipo de respuestas, listo entonces aquí tengo 
una que dice a qué fecha se cerró el informe de gestión dice el Concejal Camilo 
Callejas, quien me responde esa. 
 
TIENE LA PALABRA LA COORDINADORA DE PROYECTOS DE LA 
SECRETARIA DE CULTURA JESSICA SANCHEZ 
 
Hola el informe de gestión que presentamos mi nombre Jessica Sánchez y yo soy 
la coordinadora de proyectos de la secretaria de cultura, el informe de gestión que 
presentamos el día de hoy fue hasta la vigencia del tercer trimestre o sea hasta 
finalizar el tercer trimestre de este año, es decir hasta septiembre cuando Juan 
Camilo, el Concejal Juan Camilo hacia la aclaración de que había un proyecto de 
que, por ejemplo teníamos una asignación presupuestal de 90 millones de pesos y 
que a la fecha nada más nos hemos gastado 15 es porque tenemos el resto del 
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presupuesto comprometido en las convocatorias precisamente de ese proyecto, 
entonces también quiero que tengan eso muy en cuenta, nosotros hoy estamos 
presentando un informe de una ejecución a septiembre de este año. 
 
TIENE LA PALABRA LA DOCTORA FLOR ALBA ZAPATA MONSALVE 
SECRETARIA DE CULTURA 
 
Gracias Jessica, aquí hay una pregunta que quiero que nuestro funcionario de la 
escuela de música responda, que habla de la emisora, contar un poquito lo más 
sintetizado que podamos de radio B que es otro sueño realizado de nuestra 
escuela de música. 
 
TIENE LA PALABRA JORGE ANDRRES CARDONA GOMEZ COORDINADOR 
Y GESTOR DE LA EMISORA RADIO B LA EMISORA CULTURAL DEL 
MUNICIPIO DE BELLO 
 
buenos días para todos, mi nombre es Jorge Andrés Cardona Gómez coordinador 
y gestor de la emisora radio b la emisora cultural del municipio de bello, bueno la 
emisora es una emisora virtual, es una emisora que funciona vía streaming, la 
emisora nació y voy a contextualizar un poco acerca de la emisora, nació como 
idea en la escuela de música, para fomentar el talento de los chicos y de los 
estudiantes de la escuela de música, cuando se presentó el año pasado la 
secretaria de cultura, se aprobó y se quiso impulsar más y darle un amplitud 
mayor a la emisora tomando temas culturales netamente, entonces una vez la 
escuela se estableció dónde estamos actualmente del sitio físico, para poder 
desarrollar el espacio y atreves de gestiones, de donaciones de la entidad corcrear 
y de la Alcaldía de Bello logramos construir el espacio físico, luego pasamos al 
desarrollo de un tema de productos digámoslo así de contenido y voy a ser muy 
sucinto con eso recuerden que la emisora la pueden sintonizar a través de 
www.radiob.co funciona 24 horas al día y la sede púes está en la escuela de 
música, en la actualidad pasamos de programas o sea se generan 19 programas 
en la emisora, de los 19 programas 16 son producidos en la emisora, por 14 
productores, estos 14 productores se dividen 7 personas de la comunidad que se 
han acercado, porque han querido hacer siempre radio, radio b les da la 
oportunidad y siete personas que tienen algún tipo de contrato o de vínculo con la 
Alcaldía de Bello, que también son apasionados por el tema de la radio y de la 
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cultura, esos 19 programas tienen varios ejes o varios contenidos, hay programas 
de patrimonios, programas educativos, programas de música, programas de 
acompañamiento emocional, bueno creo que por escrito les vamos a pasar a cada 
uno como algo interesante para hablar de los indicadores hasta el 21 de octubre 
que fue el último reporte que tengo de radio b, nos han escuchado en 81 países 
por lo menos una vez, deseos 81 países obviamente lidera Colombia, estamos 
hablando de secciones de escucha lidera Colombia Alemania, Estados Unidos, 
Austria, Argentina, Rusia y México, son los principales países de donde nos están 
escuchando el contenido cultural que se desarrolla en la ciudad, estamos 
hablando de  36.000 en este año, bueno la emisora fue fundado el año pasado en 
junio y desde ese momento tenemos 36.975 escuchas o sesiones  de escuchas, lo 
que equivale a 8.727 horas de contenido y a partir de eso cuando hablamos que 
uno de los objetivos de la emisora es escuchar, preservar y difundir todos los 
temas y destinarios y culturales de la ciudad, todo este contenido que se genera 
en la emisora, todos esos programas culturales, son alojados en un servidor 
donde la gente en cualquier momento puede entrar a consultarlos, porque son 
temas aparte, son temas culturales, son temas de interés general para la ciudad, 
de estos archivos que se suben a la web, tenemos en estos momentos160 de los 
220 programas que hemos producido en estos momentos y se han generado 
1.960 escuchas de este programas siendo puyes líder por países Estados Unidos 
con 747, Colombia con 525 y España con 83, algo que pudimos destacar es que 
este año pudimos transmitir en vivo, completamente en vivo por la señal de radio b 
y con el acompañamiento de la secretaria de cultura y de cotrafa, el festival de 
hato viejo cotrafa, lo transmitimos desde que inicio hasta que finalizo en vivo, fue 
una presentación de más o menos 18 horas de contenido en esas tres noches y 
fue un logro pues grande para la emisora porque fue la primera vez que tuvimos la 
oportunidad de estar tanto tiempo en vivo, como les dije ahorita creo que en 
detalle les pasaremos la información, la invitación es que promovamos la emisora, 
es un espacio cultural abierto, es un espacio para que la comunidad de apodere 
de él y para que todos hagamos uso de este espacio, estamos ubicados en la 
escuela de música ya tenemos el espacio adecuado y si tienen alguna duda, por 
escrito también se la podemos resolver, gracias. 
 
TIENE LA PALABRA LA DOCTORA FLOR ALBA ZAPATA MONSALVE 
SECRETARIA DE CULTURA 
 

mailto:concejobello@gmail.com


 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
  
 

Acta N° 159 del 30 de OCTUBRE  de 2018 61 de 70 
 

Cra. 50 No. 52-63 PBX. 604 79 44 Exts. 1161, 1162, 1163 
E-mail: concejobello@gmail.com 
www.concejodebello.gov.co/nv/ 

Muchas gracias Jorge, acá tenemos la pregunta de nuestra Concejala la doctora 
Lorena y quiero que sea la misma la directora de la biblioteca, la doctora Carolina 
Rendón profesional universitaria, que le conteste la inquietud doctora Lorena. 
 
TIENE LA PALABRA LA CORDINADORA DE LA RED DE BIBLIOTECAS 
PUBLICAS CAROLINA RENDON 
 
buenas tardes, buenos días, bueno les cuento, pero yo ya me, no importa, mi 
nombre es Carolina Rendón soy la coordinadora de la red de bibliotecas públicas, 
bueno como primera instancia quiero contar que el principal logro que se ha 
logrado, redundante, pero así es fue haber hecho que las bibliotecas comunales 
publicas hagan parte de la red nacional de bibliotecas, porque son las únicas 
bibliotecas que en el país hacen parte de esta red, entonces esto lo que nos 
permite es que trabajamos de la mano del ministerio de la cultura, esto hace que 
podamos asistir y participar de convocatorias, por medio de esas convocatoria 
logramos que todas las bibliotecas públicas del municipio son 8 incluyendo la 
Marco Fidel Suarez están dotadas con tecnología de punta, todas lo tienen y 
también logramos que anualmente nos llegue una colección que renueva los libros 
que existen en la biblioteca, quiero contar que mensualmente las 8 bibliotecas 
atienden un promedio de 30 mil personas, que eso lo tenemos por listado de 
asistencia y un software que manejamos desde el ministerio que se llama la llave 
del saber, si quieren también como propuso Jorge, yo les paso también un informe 
de cada una de las actividades porque cada biblioteca atienden los servicios 
básicos, que es promoción de lectura, internet, pues les puedo contar con detalle 
que hace cada una, hace falta un poco si en el tema de los mantenimientos de los 
espacios y eso se nos ha dificultado un poco porque las cualidades de esta 
bibliotecas es que trabajan de la mano de las juntas de acción comunal como 
datos y los como datos hacen que el municipio no puedan intervenir los espacios, 
entonces todo lo que se logra es por gestión tanto de la acción comunal como de 
la misma red, pues eso es como básico y yo les respondo más puntualmente 
como funciona cada una y cuanta gente atiende y que espacios tiene y todo lo 
demás bueno. 
 
TIENE LA PALABRA LA DOCTORA FLOR ALBA ZAPATA MONSALVE 
SECRETARIA DE CULTURA 
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Muchas gracias doctora Carolina, bueno aquí hay una pregunta que dice cómo va 
el tema de danza con el concejo de danza y si se le proporciono el dinero que 
estaba solicitando una de las preguntas que no recuerdo quien la hizo a la doctora 
Lorena también. 
 
TIENE LA PALABRA LA COORDINADORA DE PROYECTOS DE LA 
SECRETARIA DE CULTURA JESSICA SANCHEZ 
 
Bueno mi nombre es Jessica Sánchez y soy la coordinadora de proyectos de la 
secretaria de cultura, bueno frente al concejo de danza ellos siempre al inicio del 
año realizan un festival de la danza cierto no recuerdo bien como se llama en abril, 
que ocurre ese festival si se realizó, solo que no lo ejecuto el concejo, por qué, 
porque se hizo una convocatoria pública para realizar el festival, porque por algo 
que se llama la ley de garantías, o sea no había otra manera de hacerlo, o sea la 
asignación tenía que ser mediante asignación publica, el festival se realizó, 
además se realizó una convocatoria pública, hace como aproximadamente tres 
meses aproximadamente en la que el grupo de la fundación cosecheros de 
Antioquia se ganó un estímulo por 15 millones de pesos para realizar el festival del 
baile bravo y la rumba además de eso una vez al mes la secretaria de cultura 
apoya un proceso que es netamente del concejo de danza que es atardecer 
Bellanita, para que tengas claro que en estos momentos el concejo de danza si 
tiene un apoyo de cuenta de la secretaria de cultura. 
 
TIENE LA PALABRA LA DOCTORA FLOR ALBA ZAPATA MONSALVE 
SECRETARIA DE CULTURA 
 
Muchas gracias a Jessica, muchas gracias, quisiera añadir estas son las 
preguntas básicas, pero no quería dejar de responderle al Concejal Juan David, 
Juan David me hiciste un ofrecimiento en tu pregunta, claro que si para eso 
estamos prestos en la secretaria, para todos los buenos propósitos, inquietudes, el 
área de cultura están amplia que no alcanzamos ni siquiera a conocerlas todas, 
hace poquito me reuní y le agradezco al Concejal que estuvo en mi despacho, 
estuvo en mi oficina con un grupo de jóvenes también organizan una actividad 
ahora para el mes de noviembre, un campamento que ellos realizan de arte joven 
y la idea obviamente también es de ayudarlos, entonces todos esos apoyos que 
ustedes nos hablan, todo esas solicitudes pues obviamente es muy bien venidas, 
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quiero decirles que también aparte de, porque yo sé que quedan muchas dudas 
en el camino, sobre todo tenía una duda que tenía el Concejal Mauricio, el doctor 
Mauricio referente al tema de cómo se contabilizaba todo lo que, yo quisiera 
doctor así concretico que nos ayudaras también, por favor vuelves y te presentas. 
 
TIENE LA PALABRA MARIO NARANJO MUÑOZ GESTOR CULTURAL DE LA 
SECRETARIA DE CULTURA 
 
Bueno buenos días nuevamente, Mario Naranjo Muñoz gestor cultural de la 
secretaria de cultura, en el tema de es que yo me extiendo, muy concreto en el 
tema de los aforos o de las asistencias es muy difícil contabilizar persona por 
persona o tomar listado de asistencia, la secretaria de planeación nos da una 
herramienta y es la medida del espacio donde se va a hacer el evento y eso tiene 
una fórmula matemática y atreves de metro cuadrado se determina 
aproximadamente la cantidad de personas que participo o que estuvo en dichos 
eventos, hay unos eventos por ejemplo como el festival de carros de rodillos que 
para nosotros es difícil medir desde el parque hasta potrerito, pero nosotros 
hacemos un cálculo también dado desde esa herramienta donde más o menos el 
aproximado son 20 mil personas en las calles viendo solo el festival de carros de 
rodillos, entonces Concejal esa es la herramienta que nosotros usamos algunos 
eventos si tiene planillas de asistencia, porque son eventos cerrados por ejemplo 
en las bibliotecas cuando hacemos las exposiciones de arte ahí hay listado de 
asistencia, porque es más fácil tener la muestra, pero en estos eventos masivos la 
herramienta que usamos, además contabilizamos los grupos en números de 
grupos y número de personas que integran cada grupo, por ejemplo en el festival 
de comparsas un grupo es del teatro galeón pero participaron 20, entonces todo 
eso nos va sumando para hacer la estadística final de la población que 
impactamos en dicho evento, exacto como decía ahorita hay una población directa 
que participa y una población indirecta y cabe anotar también que inclusive puede 
que se nos quede gente por fuera, porque por ejemplo y le agradecemos a la 
comunidad afro, san pachito había inscrito 40 o 60 personas y llegaron como 200 
al festival de comparsa, entonces esas estadísticas se nos amplia, porque hay 
gente que obviamente por motivación se va sumando a los procesos. 
 
TIENE LA PALABRA LA DOCTORA FLOR ALBA ZAPATA MONSALVE 
SECRETARIA DE CULTURA 
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Muchas gracias a Mario, quisiera también contestarle al Concejal Daive de 
algunas anotaciones que hizo, referente pues al tema de la choza, claro que si 
encontramos algunas debilidades en ese tema y a mi llegada se contrató con una 
persona nueva también que apoyara el proceso porque también se está 
atendiendo sábados y domingos y en largas jornadas y estamos organizando 
igualmente con don Guillermo Aguirre que es el coordinador del museo choza, de 
estar haciendo una muy buena gestión con eso y hay muy buen compromiso en 
este momento de los muchachos que están acá, entonces hemos estado también 
como muy al pendiente, yo creo que no se nos escapa ninguna otra pregunta, de 
todas maneras les vamos a enviar el informe, quisiera finalmente invitar a Miriam, 
Miriam Pacheco representante del concejo de cultura del municipio de Bello, para 
que ella personalmente les haga la invitación al foro municipal de cultura, que se 
realizara ahora en el mes de noviembre, bienvenida Miriam y esta es la 
oportunidad para darte las gracias por todo el apoyo que hemos recibido del 
concejo municipal de cultura. 
 
Muchas gracias. 
 
TIENE LA PALABRA MIRIAM PACHECO PRESIDENTE DEL CONCEJO 
MUNICIPAL DE CULTURA 
 
Muy bueno días mi nombre es Miriam Pacheco presidente del concejo municipal 
de cultura, la invitación muy especial es para que nos acompañen en el vigésimo 
séptimo foro nacional de cultura que se realizará el 16 de noviembre ese día pues 
queremos que nos acompañen todos en la administración, sino también la 
comunidad porque en este foro vamos a tener temáticas muy importantes, como el 
arte, que pasa con el arte y la cultura en Bello y vamos a tener como ponente a 
Jairo Adolfo Castrillón y José Miguel Franco, para los que de pronto no conozcan 
de pronto a franco Jairo Adolfo ha sido uno de los ponentes y expositores de la 
cultura en Bello de mucha trayectoria, que además nos ha representado a nivel 
mundial con el movimiento cultura viva comunitaria, que hace poco estuve sentada 
en la mesa con el Papa Francisco hablando de arte y cultura a nivel mundial, 
entonces él nos va a acompañar en este tema, van a ver muchas preguntas en 
cuando al informe que nos acaba de presentar la secretaria hay muchas cosas 
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que felicitamos pero también sabemos que hay muchas cosas por mejorar y lo que 
queremos a través de este foro es precisamente hacer esas alianzas con el sector 
publico cierto y con la administración, para que podamos ir trascendiendo y 
mejorando las dificultades que se han venido presentando a nivel cultural, por eso 
también vamos a tocar el tema de patrimonio, que ha sido una de las 
problemáticas que más se ha resaltado sobre todo este año y yo le decía a los 
consejeros el tema de patrimonio casi siempre cuando salimos a las calles que 
ustedes lo han visto el movimiento cultural a protestar, es cuando casi finalmente 
ya no hay nada que hacer, es difícil porque ya los patrimonio de Bello se han visto 
deteriorados y por eso cuando llegamos ya no , casi siempre no hay nada que 
hacer en el caso de la casa lola Vélez en este momento todavía seguimos con la 
esperanza de que se puede recuperar como parte del museo casa lola Vélez que 
precisamente esta en  la choza con Marco Fidel Suarez, por eso no vamos a tocar 
el tema del patrimonio, porque queremos que en Bello los bienes que son de 
interés cultural para la comunidad sean por fin declarados bienes de interés por la 
administración y así puedan preservarse y puedan proteger entre todos, porque 
muchos se han perdido, otro de los temas que tenemos es el observatorio de 
cultura secretaria esa es una de las metas principales que hay en el plan 
estratégico nacional de cultura y el observatorio hasta el momento no se ha hecho 
un observatorio de cultura le permite a la ciudad precisamente estar en continuo 
movimiento, evaluando y haciendo transformaciones importantes en el tema social 
y cultural, para este tema vamos a tener a Botín Patiño que es del observatorio, 
primer observatorio de cultura que se hizo en Bogotá, vamos a tocar también el 
tema de fiestas y carnaval, he escuchado también que no ha habido como mucha 
satisfacción por parte de la comunidad a nivel de administración, con el tema de 
fiestas y hay un grupo de personas de la población cultural que se han venido 
cuestionando a el tema de fiestas y por eso vamos a tener la temática de fiestas y 
carnaval con el ponente Julio Hernán Hernández que es el fundador del carnaval 
de niños en barranquilla quien nos contara su experiencia desde el carnaval de 
niños y nos va a enseñar en Bello como poder trascender cierto esas fiestas, a un 
tema de carnaval donde la participación es más de la comunidad, las fiestas se 
construyen desde la comunidad por eso el concejo de cultura ha insistido tanto de 
tener participación en esas fiestas que nunca hemos podido estar, que siempre 
nos lo han negado y yo pienso que si sí confiaran en nosotros y nos fuéramos de 
la manos a hacer una fiesta de verdad para Bello el resultado sería diferente, sería 
mucho más positivo, tanto para la comunidad como para la administración, como 
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imagen a nivel exterior, hacia afuera pues, muchas gracias a no perdón para 
finalizar ese día también vamos a hacer una pequeña muestra d carnaval, le 
vamos a contar a la comunidad le vamos a mostrar simbólicamente el significado 
del carnaval, vamos a tener un pequeño desfile todo va a ser en mini porque el 
recurso pues no nos alcanza, entonces vamos a ser una muestra de teatro, de 
danza, de música, de poesía, vamos a tener exposiciones artesanal con destreza 
de artesanales, gastronómicas y todo lo que implica el tema cultural y para 
finalizar con noche de tambores, entonces prepárense para que nos acompañen 
hasta el final, vamos a tener chicha, para que nos tomemos y brindemos también 
como lo hacía nuestros antepasados y para finalizar quiero decirles que el 
presupuesto, que nos aprobó  la secretaria de cultura fue de 15 millones para el 
foro, el foro tiene un costo de 23 millones de pesos, sin embargo la secretaria en 
su buena voluntad que la quiero felicitar con todo su equipo de trabajo, que siento 
que nos hemos conectado más que con la anterior secretaria, siento que con ella 
vamos a poder avanzar en muchos temas y hay 4 millones de pesos que ellos van 
a poner en especie o sea quedan 19 millones, se le enviaron una carta al Concejo, 
se le enviaron una carta a la secretaria de educación, porque la secretaria de 
educación está totalmente articulado con la cultura además con un foro que tiene 
un corte educativo, esperamos que la secretaria de educación nos responda, que 
nos responda el Concejo y todos los Concejales que se quieran unir para esos 4 
millones que nos faltan levanten la mano jaja, bueno muchas gracias. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Bueno a ustedes a la doctora Alba. 
 
TIENE LA PALABRA MIRIAM PACHECO PRESIDENTE DEL CONCEJO 
MUNICIPAL DE CULTURA 
 
Muchas gracias quería como despedirme de todos pues a todo el comité familia 
cultura y recuerden que hoy a las dos de la tarde los estamos esperando en la 
biblioteca para que nos acompañen en el festejo a las cuatro de la tarde perdón. 
 
Muchísimas gracias presidente. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Bueno muchas gracias a usted y a todo su equipo de trabajo y a los asistentes, 
continuamos con el orden del día señor secretario. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA  
MORENO  
 
4. COMUNICACIONES 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
¿Hay comunicaciones sobre la mesa? 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA  
MORENO  
 
No hay señor Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Continuemos con el orden del día. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA  
MORENO  
 
5. PROPOSICIONES. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
¿Hay proposiciones sobre la mesa?  
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Honorable Concejal Luis Carlos Hernández. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL LUIS CARLOS 
HERNÁNDEZ GIRALDO 
 
Gracias señor presidente ya lo socialicé con los compañeros pues debido a que 
tengo una salida el próximo 2 de noviembre hacia la ciudad de estados unidos 
entonces les solicitó la colaboración a los Concejales, me colaboren para sesionar 
el viernes a las 6 de la mañana, viernes 6 de la mañana señor presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
En consideración para sesionar el viernes a las 6 de la mañana, se abre la 
discusión anuncio que se va a cerrar queda cerrada ¿aprueban Honorables 
Concejales? 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA  
MORENO  
 
Ha sido aprobada señor presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Continuemos con el orden del día. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA  
MORENO  
 
6. ASUNTOS VARIOS 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
La Honorable Concejal Lorena tiene el uso de la palabra. 
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TIENE LA PALABRA LA HONORABLE CONCEJAL YULIETH LORENA 
GONZÁLEZ OSPINA 
 
Gracias señor presidente, yo quisiera hacer una solicitud a la secretaria del 
Concejo y a la presidencia, ya que en la reforma administrativa se da por 
eliminada la secretaria de la mujer, yo quisiera que les abrieran un espacio a las 
representantes de las organizaciones de mujeres Bellanitas, para escucharlas 
frente a esta decisión que ha tomado la administración municipal de eliminar la 
secretaria de la mujer, son muchas, muchas mujeres que se han acercado a 
diferentes Concejales a hacer esta solicitud, entonces señor Presidente yo 
quisiera que por favor ustedes analizaran esa posibilidad, obviamente antes de 
que se dé el debate, es decir lo más pronto posible yo agradecería esa 
oportunidad para las mujeres, estamos atentos algunos Concejales que hemos 
recibido esta solicitud y yo. 
 
Muchas gracias señor Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Tan amable la Concejal Estela Suárez tiene el uso de la palabra. 
 
TIENE EL USO DE LA PALABRA LA HONORABLE CONCEJAL NUBIA 
ESTELLA SÚAREZ CARO 
 
Gracias presidente, un saludo muy especial a usted, a mis compañeros 
Concejales, a los funcionarios que nos acompañan todavía en esta mañana, 
presidente yo también quiero hacer una solicitud y es por escrito sobre todo que 
arrojo a las niñas que hicieron el estudio, que hicieron el estudio para la reforma 
administrativa, entonces en vista de que ayer mismo vino el secretario de deportes 
y ya hay varios funcionarios que no es tan laborando, entonces si me gustaría 
saber cuál fue el estudio, porque en realidad allá los que  ya salieron no se sabe 
porque los suprimieron y eso era lo que se venía venir y en eso fue en lo que más 
insistí cuando estábamos ene se proyectó de acuerdo, que nos informaran porque 
se iban a suprimir unos cargos y porque se iban a crear otros, entonces que nos 
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den la explicación sobre todo que arrojo ese estudio porque en muchas de las 
secretarias en realidad no se sabe porque están suprimiendo todos estos cargos. 
 
Gracias presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Atento a nota señor secretario. 
 
Continuemos con el orden del día. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA  
MORENO  
 
Señor Presidente le quiero informar la asistencia de la totalidad de los corporados 
hoy a la sesión y ha sido agotado el orden del día. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Agotado el orden del día siendo las 11:30 de la mañana levanto la sesión. 
 
Y cito para mañana 8 de la mañana. 
 
Muchas gracias. 
 
 
 
 
 
Nicolás Gilberto Martínez Gonzales.  Boris León Rivera Moreno. 
Presidente              Secretario  
 
 
Jessid Rueda Ortiz 
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